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Ribbentrop egyórás Rifiaflgatása

a pápánál
Moszkva mérsékelte követeléseit Finnországgal szemben - Románia fegyver-

vásárlási hiteleket kér Angliától 8y
A feoncta sajtó április végére várja a aéatel offenzívat

Rómából jelenti a német táv 
rodairni külügyminiszter a szén tsz 

.hétfőn délelőtt a Vatikánba érke 
fáson fogadta. A Szentatya és a né 
a Vatikán könyvtárában folyt le. A 
látogatta Maglione biboros-állaint 
de! e látogatás után a szentszék! n 
német külügyminiszter látogatását, 
üirvminiszter megbeszélése több.

rati iroda: Ribbentrop német bi- 
-ki német nagykövet kíséretében 
sett, ahol XII. Plus pápa kihallga­
ss t külügyminiszter megbeszélése 
kihallgatás után Ribbentrop meg­

járt. A bíboros-államtitkár rövid- 
■met nagykövetségen viszonozta a 
XII. Pius pápa és Ribbentrop kiil- 

mint egy óra hosszat tartott.

A pápai kihallgatás részletei
A Stefani-iroda a német külügyminiszter vatikáni látogatásáról 

ezeket közli: Hétfőn délelőtt fiz órakor négy gépkocsi indult el a 
Vatikánból a szent.széki német nagykövetig épülete elé. A kocsik­
ban Ribbentrop külügyminiszter, a szentszéki német nagykövet, vala­
mint Ribbentrop kíséretének néhány tagja foglalt helyet. Ribbentrop 
és a német előkelőségek a német nemzeti szocialista párt egyenru­
hájában indultak a pápai kihallgatásra.

Tíz óra ötven perckor a gépkocsik megérkeztek a Szent Da- 
mazus-udvarra. Itt megalakult a menet és magas főpapi kísérettel ér­
kezeti el különböző termeken keresztül a pápa magánkönyvtárá­
nak előszobájába. A pápai szertartásmester bevezette Ribbentrop né­
met külügyminisztert a könyvtárterembe, ahol XII. Pius pápa várta. 
A pápa és Ribbentrop között azonnal megkezdődött a megbeszélés. 
Miután XII. Pius pápa tökéletesen beszél németül, a megbeszéléseken 
tolmács nem veft részt. A tanácskozás végén Ribbentrop kíséreté­
nek tagjait bebocsátották a könyvtárterembe és bemutatták a pá­
pának.

A német külügyminiszter a délutáni órákban Ciano külügymi­
niszterrel, majd Mussolini miniszterelnökkel tanácskozott és este fél 
tízkor visszautazott Berlinbe.

Bíbbcnlrap utjának hatása Budapesten
Rómából jelentik: Az olasz la­

pok kiemelik azt a nagy érdeklő­
dést, amelyet Ribbentrop római 
látogatása Budapesten keltett. A 
Giornale dTtalla budapesti tudósi- 
tója szerint Magyarországon a leg­
nagyobb figyelemmel követik a 
német—olasz találkozást, mert 
Magyarország Olaszországgal és 
Németországgal a legszorosabb

Az uj ©rósz hadiferv
A Havas-iroda különtudósitója jelenti a finn—svéd határról: An­

nak ellenére, hogy Moszkvában béketárgyalások folynak, a szovjet­
csapatok a harmadik Mannerheim-voual áttörésére törekszenek. Ez 
a vonal Sakajarvitöl a Sumeo-tóig húzódik. A szovjetcsapatok igye­
keznek a partot elérni és az uj áfások elfoglalása után akarja a 
s/ovjet a tárgyalásokat folytatni. Ha a szovjet hadi terv s'keriil, a

! finnek ellenállása a karjalai földszoroson teljesen kérdésessé válik 
(A. A.)

SZOVJET HADIJELENTÉS
Moszkvából jelenti az Avala: A 

leningrádi katonai körzet vezérka­
ra vasárnap a következő jelentést 
adta ki: ,

Semmi jelentősebb esemény nem 
történt. A szovjetcsapatok a viipu- 
ri öbölben elfoglalták Variesari 
szigetét, valamint Nosalahti helysé­

get az öböl nyugati partján. Pit- 
k a rant a várostól nyugatra a szov­
jetcsapatok elfoglalták Suokarvia 
várost. A Serdobel felé vezető 
utón élénk felderítő tevékenység 
folyt. A szovjet légi haderő sike­
resen bombázta az ellenséges csa­
patokat és katonai célpontokat. 
Nyolc ellenséges gépet lelőttünk.

8 szovjet enyhítette köteleléseit

baráti és együttműködési kapcso­
sokat tartja fenn és földrajzi 
helyzeténél fogva is közelről ér­
delei az esemény. A Regime 
F a s c i s t a budapesti tudósítója 
is rámutat a magyar politikai vi- 
'ág nagy érdeklődésére és szintén 
hangoztatja, hogy a találkozás bi­
zonyára hatással lehet az esenié- 

I nyék további alakulásra.

Welles as angol királynál
Londonból jelentik: VI. György 

angol király hétfőn délután ma- 
gánkiiKiIlgafáson fogadta Sumner 
Welles amerikai külügyi államtit­
kárt a Buckingham-palotában. 
Welles a kihallgatás után Cham­
berlain miniszterelnököt és Hali­
fax külügyminisztert kereste fel. 
Lord Halifax este vacsorát adott 
Weltes tiszteletére. A vacsorán 
rész Ivettek az angol kormány tag- 
jai éü az ellenzéki pártvezérek w.

Sumner Welles a Reufer-iroda 
tudósítója előtt kiteleiiteffe, hogy 
csütörtök reggel utazik el Lon­
donból és Párison keresztül Rómá­
ba megy. Rómában Ismét találko­
zik Ciano gróffal és Mussolini mi­
niszterelnökkel és valószínűen e hó 
18-án és 19-én száll hajóra Ná­
polyban. Az, hogy utazásának ered­
ményéi nyilvánosságra hozzák-e, 
teljesen Roosevelt elnöktől függ.

Stockholmból jelenik: Az egyik 
svéd lap moszkvai külön!udösitó- 
,ia szerint a szovjet—finn béketár­
gyalásokat orosz részről Alolotov 
és Lozovszkij vezetik. Lozovszkijtl 
nemrég nevezték ki külügyi nép­
biztossá Potemkin helyébe. A meg­
beszélések főtárgya a karjalai föld­
szoroson való határmegállapitás,

FINNORSZÁG KATONAI MEG­
SEGÍTÉSE NÉMET TÁMADÁS­
RA VEZETETT VOLNA
Stockholmból jelentik: A »Sozi­

aldemokraten« erélyesen tiltakozik 
az ellen a bírálat ellen, amelyben 
a francia sajtó Svédország maga­
tartását részesítette. A lap vissza­
utasítja azt az állítást, mintha Svéd­
ország nyomást gyakorolt volna a 
finnekre. A svéd kormány nem 
titkolta azt a nézetét, hogy a Finn­
országnak nyújtandó katonai se­
gítség rémet támadás lehetőségét 
idézte volna elő és hogy ilyen kö­
rülmények között a katonai be­
avatkozás nem segített volna Finn- 
országon. Hangsúlyozza a lan azt, 
hogy Svédország nem közvetített I 
Szovjet Oroszország és Finnország I 
között, csak egyszerűen a postás! 
szerepére vállalkozott, de maga! 
uem foglalt állást. j

de az oroszok sem Viipuri, sem 
Sortavala átengedését nem követe­
lik. Északon a szovjet területi en­
gedményeket követéi a Halász-fél­
szigeten, míg Petsamora — ugv- 
látszik — nem tart igényt. Az oro­
szok Hangőt sem követelik, hanem 
csak a Finn-öbölben levő szigete­
ket — mondja a jelentés.

I A TAVASZI DEFENZÍVA 
I LEHETŐSÉGE

Párisból jelentik: A Petit Pári­
sién Ribbentrop római látogatásá­
val kapcsolatban nem tartja való­
színűnek, hogy annak egyetlen oka 
csupán a finn—orosz béke létre­
hozásának vágya lelt volna. A lap 
szerint a látogatásban sokkal in­
kább Berlinnek arra irányuló erő­
feszítését kell látni, hogy Olaszor­
szágot szorosabban magához kap­
csolta akár hadicéljai, akár na- 
gyobbszabásu békeoffenziva érde­
kében. Az Oeuvre annak a véle­
ményének ad kifejezést, hogy a hé- 
ketárgyalások kudarca esetén a 
szovjet április végén nagyarányú 
támadást intéz a finnek ellen és re­
pülőgépek százaival elpusztítja a 
finn városokat. Lehetséges, hogy 
a németek ugyanekkor szintén 
nagy támadásba kezdenek.
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SVINHUFVUD
MÉG BERLINBEN VAN
Berlini jelentés szerint Svinhuf- 

rud volt finn államelnök még va­
sárnap is Bi rlinhen tartózkodott.
\ volt államelnök péntek óta van 
Berlinben, de hir szerint eddig 
mértékadó politikai személyiségek­
kel nem tárgyalt. Berlini tartózko­
dását illetően úgy a német sajtó, 
mint a berlini finn követség teljes 
hallgatásba burkolódzik.
ROMÁNIA FEGYVERVÁSÁRLÁSI1 

KÖNNYÍTÉSEKET AKAR 
Londonból jelentik: A Daily Te­

legraph szerint nemsokára Lon­
donba érkezik a román kormány 
megbízottja, hogy tárgyaljon az 
angol—román fizetési egyezmény 
módosításáról. Románia fegyver­
kezése számára fizetési könnyítő­
iket akar, hogy ilymódon Anglia-1 
ban fegyvereket vásárolhasson. Áz 
újabb fegyvervásrlásokra Romá­
nia haladékot kaphat, ha a kivitel 
terén Angl át is ugyano'yan ked­
vezményekben részesiti, mint Né­
metországot. A lap szerint Romá­
nia nem ellenzi ezt a mego'dást, 
mert elsősorban arra törekszik, 
hogy megkaphassa a szükséges 
fegyvereket. ,

A nyug "ti hatalmak 
azért áldozták lel 

Csehszlovákiát,
ho^v Idejük legyen fel­

készülni a németek 
ellen —

Állapítja meg a VölHiscáer 
Beobachter

Berlinből jelentik: A Völkischer 
Beobachter Londoni lap megerősí­
ti, hogy a nyugati hatalmak rend­
szeresen készülődlek a háborúra« 
cím alatt cikket közöl. A cikk meg­
állapítja. hogy a londoni »News 
Chronicle« a finn-szovjet tárgyaló­
inkról írva. a München előtti hely­
zettel von párhuzamot A londoni i 
lap azt is Írja. hogy

Svédország nyomóst gyakorol 
Finnországra,

hogy a finnek engedjenek a szovjet 
követeléseknek. Finnországnak ez az 
eljárása — állapítja meg a londoni 
lap — teljesen megfelel a dr. Be­
nes irányában folytatott, angol— 
francia eljárásnak. Svédország ily 
módon Időt nyerhetne, hogy felké­
szüljön a háborúra. Ennek azonban 
az lenne az ára, hogy Svédország­
nak fel kellene adnia azt az erős ál­
lást, amit eddig Skandináviában el­
foglalt. Ugyanezt tették az angolok 
és franciák is, amikor a németeknek 

negyven cseh hadosztályt, a 
csehszlovák Maginot-vonalat és 
a hatalmas Skoda-müvrket át­

adták,
ie tizenkét hónapot nyertek, hogy 
felkészülhessenek a háborúra.

A »Völkischer Beobachter« azt :r- 
a, hogy a londoni lap ily módon 

bevallotta, hogy a nyugati hatalma­
kat a müncheni tárgyalásnál csak 
az a cél vezette, hogy időt nyerjenek 
mert abban a pillanatban nem lett 
volna reájuk nézve kedvező a há­
ború kezdete
•■T'nirommnnmmiiinii'iimmmnnmiimiwmtmnmiimimimmmmw

Az iskolánklvüll néon^ve- 
lés, minden egyesület első 
kötelessége

URANIA M07
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Gaál Béla rendezése. Főszereplő1?: Kiss Ferenc, 
Egry Mária, Uray Tivadar, Csorlos Gyula és 

kőzsahe yl Kálmán ___ __
Ne mulassza el megtekinteni a magvar tilmgyánás 

e remekművét!!!
legyed elővételben Kapfiatétt telefon: 4C-Of

Szovjet-japán politikai és gazdasági 
tárgyalások kezéőílfek

/apán a Kommunista agitáció beszüntetését Háti a távolHelefen

Tokióból jelentik: Illetékes japán helyeken nyert felvilágosítások j 
szerint a moszkvai japán nagykövet és a szovjet kormány között folyó : 
tárgyalások kizárólag politikai és gazdasági jelentőségűek. Japán azt I 
akarja elérni, hogy a szovjet kormány ne küldjön több segítséget Csan- \ 
kaiseknek és ne támogassa a mand -sukuói kommunista mozgalmat és I 
végül, hogy ismerje el Mandzsukuót. A szovjet kormány viszont azt kő- j 
vételi, hogy kínai Turkesztánt helyezzék az orosz befolyás zónájába, 
hogy Japán ismerje el Lengyelország felosztását és kössön támadást ki­
záró szerződést Szovjet Oroszországgal Az oroszok ezenfelül Mandzsúria 
északi részének leszerelését és hatávkiigazitást követelnek Az oroszok 
még azt is követelik, hogy a mand suriai vasutak az ő tulajdonukba 
menjenek át, amit a japánok a leghatározottabban elleneznek.

A japánok azt is követelik, hogy az oroszok engedjék meg bizonyos 
nyersanyag behozatalát, aminek eil neben a japánok petróleumot, ola­
jat és mangánérceket vásárolnának Oroszországtól. A szovjet viszont 
halat, cukrot és sót kinál a japánoknak.

Miért maradt el
a szombatra tervezőit szaboticai

fogadta, akik előtt kijelentette, 
hogy súlyos benyomásokkal tá­

vozik Szuboticáról.
Hozzátette, hogy sürgős intézkedé­
sekre van szükség az összhang hely­
reállítására ott, ahol az a legszük­
ségesebb. Ezért a kormánycsoportok 
részéről a legközelebbi napokban 
mindent meg fognak tenni annak a 
vélemény eltérésnek a kiküszöbölé­
sére, amely Szubotica életében elő­
állott.*

A vasárnap megtartott politikai 
értekezletek közül külön érdekessé­
ge van annak, amelyet Cetinyén tar-, 
tottak és amelyen Vujacsics .Márké 
földmivespárti szenátor beszélt. Ki­
jelentette többek között, hogy a vá­
lasztójogi törvény elkészült,

választásra azonban addig nem 
kerül sor. amíg nem szerveznek 
meg szerb bánságot, amelynek 

székhelye Szkoplye lesz. 
Hangoztatta még, hogy a föld míves- 
párt olyan törvény meghozatalát 
sürgeti, amely a háború utáni gaz­
dagok vagyonának eredetét kutatja,, 
valamint házadót követel azokra a 
beográdi palotákra, amelyek adó- 
mentességet élveznek.

SZIGORÚAN FELLÉPNEK 
AZ ÄLHIRTERJESZTÖK ELLEN
A beográdí rendőrigazgatóság a 

következő közlést adta ki:
»Az utóbbi időben az ország bel­

politikai helyzetéről hazug híreket 
terjesztettek az országon belül. Ezért 
felhívják a lakosság f;gyeimét arra, 
hogy az ilyen álhirek terjesztőinek 
az a célja, hogy

ellentétet sz;tsannk a lakosság 
körében

és ezért mindazok ellen, akik ilyen 
álhireket terjesztenek, a törvények 
értelmében járnak el.«

h kereskedelmi 
és pénzű Tyminiszter 

kihallgatása

nagygyűlés
A belgrádi „Pravda" a nagygyűlés elhalasztásáról

Választásodra csaté aftHor Her ti t sor, Ha SzHovlyo szád ff ellve f 
a szerb bánságot is mogafaHiítáH felemelte Ht Vnfacsics 

Már Hó folarnivespdrii szenátor

Beográdból jelentik: Őfensége 
Pavle régensherceg kihallgatáson 

I fogadta dr. And rész Iván kereske- 
! del mi minisztert, aki a múlt héten 
I tért vissza németországi útiéról.

Kihallgatáson fogadta őfensége 
i még dr. Sutej Jurnj pénzügyminisz­

tert is.
Jugoszlávia lakosságának figyel­

me napokon keresztül Szubotica fe­
lé irányult, mert ott március 9-én I 
nagy horvát-bunyevác felvonulást' 
akartak rendezni, de az ellenkezői 
nézeten levők szintén kifejezésre( 
akarták juttatni véleményüket, még! 
pedig ugyanaz nap j

A szuboticai manifesztáció elma- \ 
radásáról a beográdi »Pravda« teg- j 
nap a következőképpen számolt be:1

»Vasárnap az ország különböző \ 
részein tartottak politikai természe- j 
tü megbeszéléseket 

Először azonban meg kell említe­
ni, hogy a horvát parasztpárt Szu- 
boticára tervezett nagygyűlését, mint 
ismeretes, nem tartották meg A 
gyűlésre el kellett volna jönnie dr.! 
Kmyevics Jurajnak, a horvát pa-1 
rasztpárt főtitkárának és ő lett vol- 

j na egyúttal a vezérszónok is. Rajta' 
kivül a. szuboticai és környékbeli 

I bunyevácság képviselői is mind el- 
I jöttek volna.

A bunyevácok egy ré«zéh-n 
azonban ellenkezést váltott ki 
nz nz akció, amely a lumyevá- ,

cok clhorx áíositását tűzte ki cél­
jául és ezek azt a jelszót adták 
ki, hogy a bunyevácok bunye­
vácok és nem lehetnek sem szer- 
bek, sem horvátok. Ezzel kapcso­
latosan a szuboticai és bácskai 
szerbek ugyanaznap szintén ma- 
nifesztációs gyűlést akartak tar­
tani. A kormányon belül belát­
ták, hogy a szuboticai propagan­
daharc könnyen nem kívánatos 
eseményeket idézhetett volna 
elő és olyan nyilatkozatok is el­
hangozhattak volna, amelyek 
ellenkezésben állanok n Cvetko- 
vics—dr. Marsok megállapodás­
sal és ezért a horvát paraszt­
párt szuboticai manifesztációját 
elhalasztották, ezzel együtt ter­
mészetesen a tervezett szerb 

manlfosztáclót is,
Ehelyett dr Szmolyán Barisa tár­
canélküli és doktor Mihaldzsics 
Sztanoje belügyminiszter tartottak 
vasárnap tárgyalásokat Szubotleán. 
Mindegyikük megbeszéléseket és 
konferenciákat tartott egyes politi­
kai csoportok vezetőivel. A megbe­
széléseken a szuboticai szerbek és 
horvátok szembekerülésének keile- 
metien jelenségeiről beszéltek.

Dr. Szmolyán az újságírókat is

Ä szénvita elintézése után
anaol- olasz HeresHeáelmi 

tárgyalásod Hezdődrteft
Londoni jelentés szerint a down* 

si ellenőrző kikötőben mór csak bá­
rom olasz szénszállitó hajó tartóz­
kodik. A többi tíz hajó az éjszaka 
folyamán és hétfőn a kora reggeli 
órákban kifutott a kikötőből.

Az angol lapok megelégedéssel 
foglalkoznak a szénflgy miatt támadt 
angol-o'osz ellentétek elrendez idő­
sével. Általában megjegyzik, hogy 
most már semmi sem áll utiában az 
nngol-olrsz kereskedelmi tárgyalá­
sok megindulásának. A Dnilv He­
rald úgy tudja, hogy a londoni olasz 
nagykövet még szombaton tárgyalt 
Halifax külügyminiszterrel a keres­
kedelmi egyezménnyel kapcsolatos 
kérdésekről. Anglia évente közel 
kétmillió tonna szenet tud szállítani. 
Olaszországnak viszont módiában 
áll mezőgazdasági terményeivel, el­
sősorban gyümölccsel és főzelékfélé­
vel. valamint ipari termékeinek egy 
részével fizetni. A Daily Mail hang­
súlyozza, hogy Chamberlain alsóházi 
nyilatkozatában az angol-olasz ke­
reskedelmi szerződésről Le beszél
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A szovjet a Finn öböl szigeteli és Hang© átadását követel!
ti?m reszté# végsó fokon a páriámé ni dönt

Helsinkiből jelenti a Reuter-iro- 
da: A finn kormány vasárnap este 
a következő jelentést adta k.:

A finn és a szovjetkormány né­
hány nap óta — a svéd kormány 
közvetítésével — érintkezésben áll 
egymással. Az érintkezés célja a 
békéiébe tőségek tanulmányozása. 
A közvetlen tárgyalások hasznát 
mindkét oldalon belátják. (A. A.)

Stockholmból jelenti az Avala: 
A Reuter-irotía tudósítója a moszk­
vai finn-orosz béketárgyalásokkal 
kapcsolatban beszámol a legutóbbi

lőtt a szovjetkormány képviselői-/ 
ve!. Ez alkalommal a finn kiküldöt­
tek tudomásul vették a szovjet bé­
kefeltételeit. Eddig még semmiféle! 
döntés nem történt.

A

HA A FELTÉTELEK 
ELFOGADHATATLANOK...
Helsinkiből jelenti az Avala: 

finn-szovjet megbeszélésekkel kap-! 
cso'atban finn po'itikai körökben I 
a következőket jelentették ki: 

Finnország műidig hajlandó volt

RIBRENTROP VASÁRNAPI 
PROGRAMJA
Rómából jelenti az Avala: Rit>-; 

bentrop külügyminiszter vasárnap
meg

napok fejleményeiről. Néhány nap- a becsületes békéről tárgyalni.
pal ezelőtt, amikor úgy látszott, 
hogy a szovjet meggyorsítja az 
előnyomulást a karjalai földszoro­
son, olyan hangok hallatszottak, 
hogy elérkezett az ideje, fontolóra 
venni a fegyverszünet kérdését. 
Ezt a stockholmi finn követ közöl­
te a svéd külügyminisztériummal 
és tájékoztatták erről a moszkvai 
svéd követet is. A szovjet elutasí­
totta a fegyverszünet gondolatát, 
de hajlandónak nyilatkozott a finn 
kiküldöttek fogadására. A finn 
megbízottak a múlt vasárnap repü­
lőgépen utaztak Stockholmba, in­
nen pedig Moszkvába folytatták | 
útjukat. Svédország és Németor-i 
szág szerepéről különböző hírek I 
kerültek forgalomba. Svéd hivata-) 
les körökben ismét határozottan 
kijelentik, hogy Svédország sem-! 
miképpen sem igyekezett oly í 
irányban befolyásolni Finnország 
got, hogy becstelen békét kössön.

FINN HIVATALOS JELENTÉS
A MOSZKVAI
TÁRGYALÁSOKRÓL

amely nem érintené területét és 
tiszteletben tartaná állami tekinté­
lyei, de ugyanakkor el van szánva, 
hogy a végsőkig harcol abban az 
esetben, ha a szovjetfeltételek elfo­
gadhatatlanok és megalázók len­
nének. Amikor egy nemzet hibáján 
kívül veszedelembe kerül, köteles­
sége fennmaradásáért küzdeni és 
méltónak kell mutatkoznia önma­
gához.

délelőtt kihallgatáson jelent 
Mussolini miniszterelnöknél. A ki­
hallgatás rendkívül szívélyes hang­
nemben folyt le. Délulán a német 
külügyminiszter Mackensen német 
nagykövet kíséretében kirándulást 
tett Róma környékére, majd meg­
tekintette az átépítés alatt levő né­
met követség épületét. Este Ciano 
gróf külügyminiszter szükkörii va­
csorát adott Ribbenírop tiszteleté­
re.

Az II Telegrafo Ribbenírop láto­
gatásával foglalkozva, azt írja, 
hogy a német külügyminiszter csu­
pán arra szorítkozik, hogy rész­
letes tájékoztatást adjon a német 
álláspontról, minthogy Németor­
szág Ciano salzburgi és berlini 
megbeszélései során elismerte 
O'aszország cse'ekvési év elhatá­
rozási szabadságát.

RIBBENTROP
AZ OLASZ URALKODÓNÁL
Rómából jelentik: Viktor Erná­

iméi olasz király és császár hétfen 
reggel 9 órakor fogadta Ribben­
trop birodalmi külügyminisztert.

Ribbenírop a pápánál
Rómában nagy érdeklődéssel te-1 gcpkocsisor 

leintettek Ribbenírop pápai kihall­
gatása elé. A Szentszék részéről 
közölték, hogy Hitler kiküldötté­
nek XII. Pins pápánál történt lá- 

j togatását von Bergen szentszék!
I német nagykövet kérte. Ribben- 
I tropot a Vatikánban a külföldi ál- 

,1. ... . Q, ...... , . ■ lamok külügyminisztereinek iáróObol befagyott keleti részén h,vatal0g pompával fogadták. Hét­
főn a Vatikán gépkocsijai mentek 
a Villa Madamába Ribbenírop kül­
ügyminiszterért és kíséretéért. A

FINN HADI JELENTÉS
jelenti az Avala:

Helsinkiből jelen* az Avala: A 
finn kormány a moszkvai megbe­
szélésekről a következő közle­
ményt adta ki:

Minthogy a szovjetkormány 
meghívta Moszkvába a finn kor­
mány képviselőit tárgyalások cél­
jából, szerdán este elutazott Mosz­
kvába a finn küldöttség, amelynek 
tagjai Rity miniszterelnök, Paasi- 
kivi államfanácsos, Valden tábor­
nok és Vaino Vojenman ország- 
gyűlési képviselő. A finn küldött­
ség két-három megbeszélést tar-

Helsínkiből 
Finn
vasárnap járőrtevékenység folyt. 
A7 ellenséges osztagok megkísérel­
ték az előnyomulást észak felé, de 

isv'zav értük őket. A viipuri öböl­
ben a szovjetcsapatok több kisebb 
szigetet megszántak. Viiouritói dél­
re és délkeletre erős felderítő és 
tüzérségi tevékenység folyik.

A karjalai földszoros nyugati 
I részén visszavertük az ellenség he- 
! lyi támadásait. A finn tüzérség 
I szétszórta a támadó alakulatokat, 
i azokon a frontszakaszokon pedig,
I ahol az ellenségnek sikerült tárna*
: dást indítani, a finn géppuskák tü- I ze kényszeritette visszavonulásra 
I a támadókat. Vucksen mellett a je­

get a szovjetkatonák százainak 
holttestei borítják. Az ellenség tá­
madásait a Ladoga-tótó! északra Is 
visszavertük. A finn légi haderő 

I bombázta és géppuskatiiz alá vette 
I az ellenséges harci kocsiosztagokat 
í és élelmiszeroszlopokat, amelyek a 
! légen keresztül a Finn öböl szige­

tei között haladtak. A légi harcok­
ban hat szovjetgépet lelőttünk.

előbb a Szent Dama- 
zus-udvarba ment, ahol Ribben- 
tropot több pápai kamarás és egy­
házi méltóság fogadta. Innen a né­
met külügyminiszter kíséretével 
együtt a Szent Kelemen-terembe 
vonult, ahol a pápai testőrség tisz­
telgését fogadta. Ribbenírop ez­
után megjelent XII. Plus pápánál és 
megkezdődött a nagyfontosságu 
kihallgatás.

Vatikáni körökben hangoztatják, 
hogy

Ribbenírop kihallgatásának jelentősége elsősorban magá­
ban a tényben van. Németország —■ az utóbbi két évben tör­
tént terület gyarapodása következtében — lakossága szem­
pontjából Európa legnagyobb katolhms államává vált és ez 
a körülmény nem maradhatott hatás nélkül a Szentszék és 

a német birodalom viszonyára.
látogatásA látogatás jelentősége tehát eb­

ből a szempontból félreismerhetet­
len — mondják Rómában. Olasz 
részről érdeklődéssel teszik fel a 
kérdést, vájjon milyen jelentősége 
vaii ennek a látogatásnak az idő­

szerű események, nevezetesn a há­
ború és béke kérdése szempontjá­
ból. Feleletet adni ma még mind­
erre nem lehet, tény azonban az, 
hogy beláthatatlan horderejű ese­
ményről van szó.

Olaszország magatartása változatlan

A végső döntés
Újabb helsinki jelentés szerint a 

Moszkvában tartózkodó finn bi­
zottság nem tudott döntést hozni 
a szovjetorosz ajánlattal kapcso­
latban. A végső döntést — mint a 
Reuter-iroda tudósítója közli — a 
képviselőház hozza meg. A Politi­
ken, a dán külügyminisztérium lap­
ja, megállapítja, hogy az északi 
államok sajtója tartózkodik az ál­
lásfoglalástól. Szerintük ugyanis 
kizáróan Finnországra tartozik an­

nak megítélése, vájjon elfogadha­
tók-e a békefeltételek vagy sem.

A Stockholms Tidningen finnor­
szági tudósítója szerint f'nn be­
avatott körökben leszögezik, hogy 
Finnország mindenkor hajlandó 
békét kötni, ha tiszteletben tartják 
semlegességét, sérthetetlenségét és 
függetlenségét. Ezenkívül meg kell 
adni számára azt a lehetőséget, 
hogy védekezni tudjon külső tá­
madás ellen.

A szovjetkivánságokról Helsinkiben úgy tudják, hogy 
elsősorban az északfinnországi Halász-félszigetre vonatkoz­
nak. A szovjet ezenkívül a Finn-öböl szigeteit is követeli, 
valamint olyan határvonalat, amelybe Biörkö Is beleesik, 
végül pedig Hangö átadását k ván.ia, tengeri támaszpont lé­
tesítése céljából. Finn politik ü körökben megállapítják, 
hogy a Moszkvában tárgyaló bizottságnak nincs joga dön­

teni a parlament meghallgatása nélkül.

Az olasz lapok Ribbentrop ró­
mai látogatása alkalmából különö­
sen három szempontot emelnek ki: 
mindenekelőtt megjegyzik, hogy a 
látogatás természetes eseményt je­
lent az olasz—német viszonyban, 
továbbá leszögezik, hogy Olaszor­
szág magatartásában a háborút il­
letően nem történt és nem is vár­
ható változás. Végül kiemelik, 
hogy a német külügyminiszter ró­
mai útja fontos megnyilvánulása a 
német—olasz összetartozásnak.

A Corriere della Sera kiemeli, 
hogy az európai háborúnak nem 
igen vannak uj szempontjai, ame­
lyek ii j állásfoglalást tennének 
szükségessé. Olaszország az első 
pillanattól kezdve hangoztatta a 
Duce kijelentésein keresztül, hogy 
szükségtelennek tartja ezt a hábo­
rút, amely hasztalanul pusztítja az 
emberi életet és a javakat. Olasz­
ország tehát a helyén marad és 
kész egyaránt közreműködni a bé­
ke helyreállításában vagy, ha kell, j 
fegyverrel védi meg jogait, ha 
azokat sérelem érné. A Stampa ki­
emeli, hogy az olasz—német szö­
vetség változatlanul fennáll és a 
két ország közti viszonyban semt-

lyen változás nem történt. A Regi­
me Fascista azt irja, hogy a mos­
tani találkozásnak egyetlen jelen­
tősége van: érvényben tartani azt 
a tengelyt, amelynek hiába költöt­
ték halálhírét a demokrata orszá­
gokban.

WELLES LONDONI
TANÁCSKOZÁSAI
Londonból jelentik: Sumner Wel­

les ugyanabban a nagy londoni 
: szállóban szállt meg, amelyben Ha- 
' lifax külügyminiszter a háború 

kezdete óta lakik. Az angol kül­
ügyminiszter az amerikai államtit­
kárral történt tanácskozása miatt 
nem utazott el hétvégi pihenőjére. 
Welles a vasárnapi nap folyamán 
igen nagy póstát kapott. Az ame­
rikai államtitkár délután áttekin­
tette levelezését és '.'.olvasta a la­
pokat. Welles valószínűen együtte­
sen tanácskozik Chamberlain mi­
niszterelnökkel és Halifax külügy­
miniszterrel.

Reggeli Újság
„ a magyarság napilap»
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Walter Funk nemet birodalmi gaz­
dasági miniszter és Bürckel biro­
dalmi biztos kerületi főnök védelme 
alatt megalakult Becsben a délkelet­
európai társaság. A társaság célja 
Európa délkeleti része és a német 
birodalom közötti gazadsági es kul­
turális kapcsolatok kiépítése, külö­
nös tekintettel Ostmark és Bécs ér­
dekeire.

A pilseni Skoda« es a Steyer- 
Daimler-Puch« társaságok között 
megállapodás jött létre, amelynek ér­
telmében a Steyer gyár készitmé- 

vi'.í Nagy Németország területén a 
Skoda adja el, míg a protektorátus 
területén a Skoda készítményeket is 
a Steyer Puch szervezetek adják el. 
A két cég rövidesen Európa többi 
részére, különösen pedig Délkelet- 
Furópa tekintetében ugyanilyen meg 
állapadást köt. Hasonló együttműkö­
dés lesz a gráci Steyer-Daimler- j 
Puch ás a briinni fegyvergyár kö­
zött is. Eszerint a Steyer gyár veszi , 
át a briinni és rakovniki gyárakban 
készült kerékpárok eladását Német­
ország egész területén, mig a briinni 
gyár a protektorátusban fogja eladni 
a Steuer gyártmányú kerékpárokat. 
A külföldi piacok tekintetében is ha­
sonló megállapodás készül a két cég 
között

A cselt murva protektorátus kor­
mánya közölte, hogy a protektorátus 
területén a munkások aggkori es 
rokkant biztosítását 42"/»-™ emelik 
fel. Ezt a határozatot jóváhagyta

Dunai hajósok 
téli szórakozása

Összeverekedett Harminc matróz, egy t/alálos serif lesi
sxenveaeil

Pancsevóról jelentik: A Duna mel­
letti kis Ivanovo községben meg­
döbben* ö tömegverekedés volt. Mint­
egy

harminc dunai matróz támad! 
egymásnak

e. ,i verekedés annyira elfajul, 
hogy egyikük cletveszléyes sérülést 
szenvedett.

Ivanovo község mellett húzódik a 
Duna egyik oldalágának könyökhaj­
lata .amely kiválóan alkalmas a du­
nai hajók telelőjének. December ele­
jétől március végéig ott telelnek: 
mindazok a hajók és uszályok, ame-J 
Iveket a tél beköszöntése a Duná-1 
nak ezen a szakaszán ér.

Az idén is nagyszámú hajó huzó- 
dott meg az ivanovói öbölben. A 
matrózok a környező kocsmákban j 
muh*.-'Ztak. tátik kukk. Krejcsi Ká­
roly beleszeretett Rély István duna- 
parti vendéglős lányába Megkérte a I

kezét és az esküvőt az elmúlt szom­
baton tartották meg. A lakodalom­
ban harminc hajóslegény vett részt, 
akik nemzetiségre nézve magyarék, 
németek, csehek, románok és szlo­
vákok voltok. A mulatság végén it- 
*: - állapotba u nezeteltércs támadt 
közöttük. Két pártra s akadtak. 
Amikor . 'hagytak a vendéglátó ha­
zat.

a két párt egymásnak esett 
működésbe léptek a botok 

bokszerek és kések.
Borzalmas tömegverekedés kezdő­
dött. amelynek csak a csendőr.--cg 
megjelenése vetett véget.

Több sebesültei beszállítottak a 
pancsevói kórházba. Közöttük 

a legsúlyosabb sérülést Horccki 
Leopold cseh hajós szén ved te. 

Horccki életveszélyes állapotban ke­
rült kórházba, életben maradásához 
nincs remény.

cs 
. a

A posta díjszabás
részbeni felemelése

Megdrágult a postai utalvány 
es a sjáltnófcvól

Beográdból jelentik: A posta- és 
. , ; így miniszter határozata ér­
telmében ni szben felemelték a postai 
díjszabást, még pedig a következőkv- 

1, ■ >i kban küldött nyom-
: . .. névjegy, amelyen legfeljebb öl 
szóval -z.erencsekivánatot vagy rész­
vétét- í jeznek ki. postai díjszabása a./ 
vdc -. (1.25 he vett ezentúl 0.50 dinár. 

■>) az ajánlási dti a) a belföldi for­
galomban a helyi küldeményeknél 
az eddigi Z dinár helyett 3 dinár, 
b; külföldi küldeményeknél a Ro­
mániába, Törökországba és Görög­
országba irányuló Uii deményeknel 
3 dinár helyett 4 dinár, az összes 
többi országokba küldött posta- 
szállítmányoknál 4 dinár helyett 5 

dinár.
vevéayeknél es tizeié,, megha­
ll: a) a küldemény feladásán 
szállításnál, helyi címzésnél 2 
3. vidéki címzésnél 3 helyett 

r; b) nemzetközi forgalomban: 
írszág. Románia és Törökország 
• az eddigi 6 helyett 7 dinár, 
zes többi külföldi államokba 

küldeményeim 1 pedig 8 dl-

& a S3 o w% ai í ol v c* f 1 «a s é ffl 
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Tárgyalások a iwviszádt (örvényszéken

3) Térti 
p.yásokn; 
belföldi 
helyett 
1 dinár;
Göi
részére 
az. ossza 
irányú.ó 
nár.

4) Megkereséseknél: 
ga!ómban: hely 
iveit 4 diné 
4.5 dinár helye

Makszimovics Szvetiszláv noviszá- 
di törvényszéki elnök hármastanácsa 
tegnap délelőtt tárgyalta Ixozma Já­
nos. Peskánov Vláda, Szarvas Antal 

már a protektorátus kormánya is, és | vs Szarvas György sztáribecsoi föld­
művesek bűnügyét. Kozma és társaimárcius 1 -én életbe lép. A régi rend­

szer alapján a cseh munkások agg­
kori és rokkantnyugdija elégtelen! 
voll, most félannyival magasabb, | 
mint a múltban volt.

A német tárirní.i iroda közli, hogy , 
Berlin lakosságának az idei háború' 
téli segély akció javára hozott ön-, 
ként es pénzáldozata vasárnap, az év. 
titolsó gyűjlönapján ideiglenes szá­
mítás szerint 1.300.(10(1 márka volt., 
Ez az összeg, majdnem 15Ó'h>-kal i 
több. mint. a múlt év ugyanazon va-! 
sárnapján gyűjtött pénzösszeg.

Az amszterdami rendőrség két 
újabb kémkedési affért leplezett le. 
Egy házban titkos rádióállomást (a- j 
háltak. A le adókészüléket elkobozták. | 
a házban levő külföldi állampolgáro­
kat előállították a rendőrségre. Hol­
landia más helyén két letartóztatást 
eszközöltek, »súlyos kémkedés ügyé­
ben«, amiről azonban semmiféle fel­
világosítási nem ad a rendőrség.

Erdély északi részében, továbbá 
Be sszar ábiában és Dobrudzsában 
erősen havazik. Erdély északi része- 
in vasárnap óriási hóvihar tombolt, 
amely Székelyhidnál feltartóztatott j 
Ká Bukarest felé haladó gyorsvona­
tot.

A szlovákiai Veiké l hroveen nagy 
ünnepségét tartottak Szlovákia fel­
szabadításának évfordulóián. A nagy 
gyűlés fűszónoka Mach Sano propa­
ganda főnök volt, aki bejelentette, 
hogy a szlovák népnek szabadság 
harcában csak egy barátja volt: Né­
metország és ennek a segítséget el 
sikerüli fcl-zahadiKrv Szlovákiái. 
Németországi útjáról szólva Marii 
Sanó közölte, hogy a német nép és 
hadsereg igazságosabb világrendért 
küzd és ezért örül a szlovák nép. 
hogy Németország harcában mellette 
állhat.

a vád szerint 1938 novemberében 
betörtek Gortva Ferenc magtárába 
és

122 méter búzát, valamint 83 
métermázsa kukoricát elloptak.
A tárgyaláson bebizonyult, hogy 

a betörést Kozma egyedül végezte, 
mire a bíróság Peskánovot és a 
Szarvas testvéreket felmentette a 
vád és következményei alól, Kozma 
Jánost azonban betöréses lopás vét­

ségében bűnösnek nyilvánította és 
négyhavi szigorított fogházra ítélte. 
Az Ítélet jogerős.

Dzsigurszki Péra jómódú sztár!be­
csei földművest a múlt év október
19- én tiltott fegyverviselésen érték 
a sztáribecsei csendőrök. Dzsigurszki
20— 20 dinárral

meg akarta vesztegetni a 
csendőr járőr tagjait,

hogy ne tegyenek ellene feljelentést. 
A tegnapi tárgyaláson a vádlott be­
ismerés-ben volt. A bíróság Ítéleté­
ben bűnösnek mondta ki Dzsigur­
szki t és hétnapi fogházra, valamint 
200 dinár pénzbírságra ítélte.

Büncseleiimöray hiányában felmentették 
Magó Máíyásnéí

Makszimovics Szvetiszláv, a novi- 
szádi törvényszék elnökének bünte­
tő hármastanácsa tegnap délelőtt 
tartott uj tárgyalást Magó Mátyásáé 
24 éves bácspetrovoszelói asszony 
bűnügyében. Magó Mátyásáét a no- 
viszádi törvényszék a múlt óv szep­
tember 20-án háromévi fegyházra 
ítélte hitves gyilkosság kísérlete 
miatt. Magóné perének újra fel véte­
li vi't folyamodott, kérvényének a 
noviszádi semmitősxék helyt adott 
ez év január 18-iki tárgyalásán és 
tii tárgyalást rendelt el az ügyben.

Kurbatfinszki Lyudevit állam­
ügyész a tegnapi tárgyaláson meg­
maradt a vád mellett. A vádirat 
</c"int Magó Mátyás ne 

szemcsés arzént kevert férje le­
vesébe azzal a szándékkal, hogy 

eh egye láb alól.
Magó Mátyás 25 éves földműves, a 
sértett, kijelenti, hogy nem kér se 
kártérítést, se felesége megbünteté­
sét, csak felesége beleegyezését a 

; válásba. Kijelentette, hogy amikor

4-—5 kanál levi st megevett, hirtelen 
görcsös gyomorégést érzett s amikor \ 
a levest leöntötte az ebeknek, a tá-1 
nyer fenekén nagyobb darab arzénti 
talált.

A vádlott kijelentette vallomásá­
ban. hogy a vádból egyetlen szó | 
sem igaz. Férje minden áron el akart j 
tőle válni s a levesbe

<i maga tette a mérget e. hogy 
ilyen körülmények között ki­

erőszakolja a válást.
A bíróság kihallgatta a tanukat, 

majd dr. Da v. idő vies Nikola tör­
vényszéki orvosszakértőt . aki kije­
lentette. hogy Magó Mátyást nem 
ölte volna meg az egész tányér le­
ves sem és valószínűtlen a sértett 
azon á'iitása, hogy már a 4—5. ka­
néit é zielte a néreg hatását. X 
bíróság a perbeszcc 
után bűncselekmény 

felmentette Magi
követi

balfinszki Lyudevit 
perit ji t ásért fel ebbe s

•>k elhangzása 
hiányában 
Mátyásáét 

nvei alól. Kur- 
államügyész

belföldi for- 
1 küldésnél 3 dinár he­

he! y közi forgalomban
ti 5.50 dinár; b) nem­

zetközi forgalomban a Görögországba, 
Romániába és Törökországba irányuló 
forga ómnál 6 helyett 7. az összes töb­
bi országokba irányuló küldésnél pe­
dig ü dinár.

5) A küldemény visszaküldésének, 
címváltozásnak kérése belföldön 4.30 
dinár helyett 5.50 dinár, nemzetközi 
forgalomban pedig 5 helyett 9 dinár.

Megváltozott a belföldi postaforga­
lom szabályzatának 70. szakasza is. 
amennyiben az eddigi 50 dinár helyett 
200 dinár kártérítést kérhet az. akinek 
ajánlott küldeménye belföldön elve­
szett.

A fenti rendelettel egyidejűleg meg- 
drágu'tak a posta értekek is. mégpe­
dig a következőképen 11 a belföldi 
utalvány 0.25 helyett 0.50 dinár, a kül­
földi ’ utalványok 0.25 helyett 0.50 di­
nár. a sürgöny utalványok 0.25 he­
lyett. 0.50, a belföldi száritó levelek; 
0.25 helyett 0.50, a nemzetközi szállító­
levelek 0.25 helyett 0.5ú dinárba ke-.’ 
válnék, a vámdeklaráció 0.10 helyett 
0.50 dinárba kerti', a pénzeslevél bori-' 
tékot 0.50 dinárról 1 dinárra illetve 
0.75 dinárról 1.50 dinárra emelték fel.

Az emelések ez év április 1-én 
lépnek életbe.

A most forgalomban levő post aértéke- 
ket április 1 után I- elfogadják, azzal, 
hogy a fe’adónak postabé'.vtgben kell 
a reg. értekre rávagasztani a régi és 
aj érték közötti különbséget.

iRHHimmnMnM-—

Ham s il$et?eEiii”ii!ár©süi^a!
készítettek ÜMkovártm
A vukovári városi rendőrség letar­

tóztatta a szlovénul Lcvnice község­
ből származó Jerger Maliját és a 
B’od közeiében levő Susnjevac köz- 
M á'iié sz.izmn/ó Kuzmanovics S> ív­
ván t. akik

hamis ütvendinárosokat készi- 
(vttek,

A hamisítványok olyan jól sikerül­
tek. hogy alig lehet őket megkülön­
böztetni a valódiaktól. A pénzhami­
sítók ugyanolyan keverékből készí­
tették hamisítványaikat, mint ami­
lyenből a valódi ötvvnd*náros.ok ké­
szülnek. A hamisított ötvendinárost 
arról lehet megismerni, hogy a ka- 
rimájába bévé ti Bog csuva Ju- 
gvszlaviju nem el éggé olvasható. A 
valódi ötvcndinárosnál ez mélyen 

í van bevésve és jól olvasható.
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Növi szárinál beszakadt 
a Duna jege és egy 

asszony a v.zbe fulladt
4 ecndőrigazgaiósdg szigorúan 
megtiltotta a gyalogos és szán- 

közlekedési a Duna jegén |

Vasárnap délután Noviszád köze-1 
leben a Dunán megdöbbentő szeren- 
esetlenség történt.

Er.v noviszádi asszony alatt le­
szakadt a jég

es a szerencsétlen no örökre elt űnt i 
a Duna dermesztő hullámaiban.

A Dunán egész Noviszádig még 
mindig áll a jég. Noviszád és Kame- 
nica között a befagyott Dunán már 
hónapok óta élénk gyalogközlekedés 
Folyik. A Duna jege igen vastag volt 

környékbeli lakosok meg az 
is gond-

Elulazíab Beográdból 
a magyarországi vendégek

öeográdi megbeszélései teljes eredmény 
tartatt 4 tugosztáv—magyar Kulturális Kapcsolatoti 

Kiépítésé
Beográdból jelentik; Vitéz level­

es a
utóbbi enyhébb napokban 
talanul jártak-keltek rajta 

A kamenicai sziget lakói vasárnap

£» műi £ «'"8l*i«=«aC6idn„, lanacskozäsai

di Kozma Miklós nyug. magyar 
belügyminiszter, a Magyar Távira­
ti Iroda s a rádió elnök igazgat ója 
heográdi megbeszéléseinek befe­
jeztével vasárnap este visszauta­
zott Budapestre. A heográdi pá­
lyaudvaron báró Bakách-Bessenyey 
György beográdi magyar követeit 
k’viil számos uj barátja búcsúzott 
el tőle.

Vitéz Koznia Miklós beográdi 
tartózkodása alatt a jugoszláv saj­
tóélet vezetőivel, továbbá a rádió 
é- film intézőivel folytatott ered­
ményes megbeszélést, amelyek al­
kalmas alapul szolgálnak a kultu­
rális együttműködés széleskörű ki-

egy asszony süllyed el a vízben, 
a jég beszakadt alatta.

Segítségére akartak sietni, azonban 
az asszony néhány másodperc alatt 
teljesen elmerült és a viz gyes sod­
ra a jégtábla alá vitte.

Értesítették a közelben tartózko­
dó rendőrjárőrt, amely a helyszín­
re sietett. Látták, hogy a parttól 
mintegy 10 méternyire beszakadt a 
jég, éppen azon a helyen, ahol a 
gyalogút volt. A viz felszínén piaci 
kosarat találtak és kihalászták. A 
kosárban egy pár papucs és egy ken­
dő volt .amelyen R. Gy. kezdőbetű- j 
két találtak. Ennek segítségével I 
megállapították, hogy

a vizbefult asszony Radoicsics 
Gyurgyica, Vucsevics Gligorije 
noviszádi lakatosmester felesége
Vucsevics Gligorije csakhamar 

előkerült, és a kosárban felismerte a 
felesége tulajdonát Elmondta, hogy 
a felesége rokona temetésére ment 
Kamenicára. Ebéd után gyalogolt 
át a jégen, amelyen akkor még sem­
mi jel nem mutatta, hogy túlságosan 
meggyengült.

A noviszádi rendövigazgaLóság az 
esettel kapcsolatban

szigorúan megtiltotta, hogy a 
Duna jegén akár gyalogosan, 
akár szánokkal közlekedjenek

Akit a Duna jegén találnak, ötszáz 
dinár pénzbüntetésre Ítélik.
- ——mmmmmmmmfrn

a sajtó- és rádióhirek kölcsönös 
kicserélése tekintetében megállapo­
dásra vezettek, de ugyancsak nagy 
lehetőségek nyíltak a filmeladás 
csere ügyében is.

Elutazása előtt vitéz leveldi Koz­
ma Miklós, aki feleségével együtt 
volt Beográdban, a legnagyobb 
megelégedéssel nyilatkozott m 
heszéléseiről.

A CECÍLIA ÉNEKKAR 
ELUTAZÁSA
A budapesti Cecilia énekkar két 

napi beográdi tartózkodása után 
tegnap délelőtt 11 óra 35 perckor 
elutazott Beográdból. Bárdos La­
jos karnagy elutazása előtt legtel­
jesebb megelégedését fejezte ki n 
fogadtatás felett, amelyben a bu­
dapesti énekeseket részesítették. 
Különösen hangoztatta, mennyire 
jól esett nekik, amikor a szombat 
esti vacsorán dr. Szokolovics, a 
zemuni akadémiai énekkar vezető­
je Horthy Miklós kormányzóra 
emelte poharát, mire magyar rész­
ről viszonzásképpen Őfelsége Pe- 
tár királyt éltették. Felemelő volt, 
amikor

a zemuniak a magyar, a buda­
pestiek pedig a jugoszláv him­

nuszt énekelték.
A fogadtatás s az a meleg vendég- 

eN 1 szeretet, amellyel illették őket, 
mindnyájuk szivébe vésődött 

Közölte még Bárdos Lajos, hogy 
a vendéglátójuk, a zemuni akadé­
miai énekkar rövidesen ellátogat 

*| Szegedre es Budapestre Ír mg ve r- 
I senyezni,

Dolgoznál# a noiiszáni 
betörők

Szombat délutántól hétfő reggelig kilenc betö­
rést jelentettek a rendőrségen

Reményi-Scfineller:
Magyarország volt az 

első, amely Ige \ szigorú 
árellenőrzést vezetett be

Bajáról jelentik: Rcmén.vi-Schnel- 
ler magyar pénzügyminiszter vasár­
nap Baján nagy beszédet mondott. 
Hangsúlyozta, hogy Európa nagyobb 
része háborús állapotban van és en­
nek kihatásait Magyarország sem 
tudta kikerülni. Alkalmazkodni kell 
a fennálló viszonyokhoz és lehet, 
hogy valamely megszokott fogyasz­
tási cikkről teljesen le kell mondani 
vagy helyette mással kell megelé­
gedni. Ezután rámutatott arra, hogy 
Magyarország volt az első, amely 
igen szigorú és hatásos árellenőrzést 
vezetett be, ami nagy sikerrel járt. 
A többi semleges országban sokkal 
nagyobb az áremelkedés, mint Ma­
gyarországon,

A noviszádi betörők és tolvajok 
az enyhébb idő beköszöntésével is­
mét elénkebb tevékenységbe kezd­
tek. Főleg az idő alatt »dolgoz­
nak«, a inig más rendes ember pi­
hen. Szombat déltől hétfő reggelig 
nem kevesebb, mint kilenc betö­
résről érkezett jelentés a rendőr- 
igazgatóságra.

Remeli Katica noviszádi házmes- í 
ternő jelentette, hogy a Kralja 
Petra II ucca 26 szám alatt levő 
házba — amely Ecksfem Simon 
tulajdona —, betörő hatolt be. A 
rendőrség azonnal megjelent a 
helyszínen. Átkutatták a házat és 

a pincében megtalálták a be­
törőt,

Tóth Ferenc velikiradináci mun­
kást. Tóth Ferencnél két zsák 
lön féle árut találtak, amelyet az 
Eckstein-házban lakó Muberth Gyu­
la kereskedőtől lopott.

Knezsevics Páva kovilji szárma­
zású ismert tolvaj Draginja nevű 
lányával együtt selyemharisnyákat 
lopott a Burghardt-féle divatáru­
üzletből. Knezsevics Páva és leánya 
vásárlás űrügyével ment be az üz­
letbe.

Amig a lánya az árukat néze­
gette, addig ő ellopott egy do­

boz selyemharisnyát.
Az üzlet e'hagvása után a dobozt 
a lányának adta, aki azonnal Kr>. 
viljra utazott vele. Az üzletben a 
lopást azonnal felfedezték és ér­
tesítették a közelben levő rend­
őrt, aki Knezsevics Pávát elfogta.
A lányát szintén letartóztatták.

Franyó Juliska sztanis esi szü'e- 
tésü cselédlány jelentette a rend- 

t örigazgatóáágQo, hogy % Komov-

s/ka ucca 10. számú házból isme­
retlen tettes ellopott 

egy kabátot, néhány cipőt és 
sárcipőt.

Adííin János, a hírhedt betörő 
tizeiméivel kapcsolatban

letartóztatták Eble István 37 
éves vendéglőst.

Lakásán nagymennyiségű lopott 
árut találtak. Kiderült, bog) az 
árut a Kamenica uccui fogyasztá­
si szövetkezet raktárából lopták.

Sztcfánovics Zláta tanulólánytól 
Kariövei és Noviszád között a vo­
naton ismeretlen tettes ellopott 

300 dinárt.
I'iiutos Anion tovarniki születé- 

! mí munkás a Kisduna melletti rét- 
{ ről ellopott hét libát, amely Evra 

i(ü-1 Zsuzsa noviszádi asszony tulajdo- 
azj na volt.

Fontos két libát megevett, ötöt 
pedig eladott.

A rendőrség letartóztatta.
Letics Marink > földműves ese­

tiéi tanyájára éjszaka betörők ha­
toltak be és elvittek

5000 dinár értékű különféle 
ruhaneműt.

A betörők az egyik ablakon ke­
resztül hatoltak be a lakásba.

Lobi József oszijeki lókereske­
dő Noviszádon járt és lovai részé­
re nagyobbmennyiségü szénát vá­
sárolt.

A szénát ismeretlen tettes el­
lopta.

Drekovics Bozsidár munkás Ru- 
menkai uccai lakásáról ismeretlen 
tettes ellopott egy

női kézitáskát,
amelyben 4>UÜ duiiz vük

Eredményes mun6át 
végzett

a noviszádi külső katolikus 
Olvasókör

Csendben folyt te az egyesület 
Közgyűlése

A noviszádi külső Katolikus Olvasó­
kör vasárnap tartotta évi közgyűlést i 
A közgyük ü ■ ügyszámú tag jelenléti 
ben Begovics István elnök nyitott: 
meg és üdvözölte a tagokat. Pilcz La 
jós felolvasta a jegyzőkönyvet. majd 
Juhász Mihály titkár ismertette a. 
egyesület multévi működését. A jelen- 

I lésekből kitűnt, hogy a Katolikus Ol­
vasókör az elmúlt évben igen eredmé­
nyes működést fejteit ki Rendezése 
sikerültek, tagjainak száma növeke­
dett.

Vitaiéban az egyesület sikeresen
ápolta a magyar katolikus társa­
dalomban a keresztény szeretet es 

összetartás szellemét.
Marinelló Lajos a pénztár, Németh 

Ferenc pedig a könyvtár állapotáról 
számolt be. A jelentéseket ellenvett s 
nélkül elfogadták. Ezután megválasz­
tották a következő tisztikart:

Díszeinek Svraka Ferenc esperes, 
lelki tanácsadó dr. Koráni Elemér plé­
bános. tiszte'etbeli elnökök: Juhász Jó­
zsef. Juhász Mihály és Gőgös Árpád, 
tiszteletbeli tag Róka Imre és Óvári 
István.

Elnök Begovics István, alelnük Beck 
Károly és Kiss Gyula, titkár Juhász 

I Mihály, jegyző Pilcz Lajos, pénztáros 
I Marinelló Lajos es Klier Károly, el- 
j lenőr Wagner Ferenc és Gausz József.
I háznagy Schüle István, könyvtáros 
Németh Ferenc, ügyész dr. Schuttes/, 

j Ferenc. A választmány tagjai: Kör- 
I menői Antal, Csészék András, Laudisz 
János, Korda Miklós. Werner Antal. 
Tóth Bogi István. Ménesi Pál, Tisch­
ler Kon rád, Vitéz Frigyes. Forgó Ist­
ván, Valentcnyi Lajos. Martinovics La­
jos. Horváth Ferenc. Lettner Miklós. 
Boros György. Hessz János. Létmáin 
István és Weisz Jakab. Választmány 
póttagok: Szilák Károly, Fischer Fe­
renc és Horváth István.

A választás után Begovics Is'van 
e'r.cik a vezet ős lg nevében kö-zönetet 
mondott a kósgyülv. nck bizalmáért és 
fokozott tevékenységre, össszetartásra 
buzdította az egyesület minden tagját 
és pártolóját
- . - w-—_ _

Elsüllyedte## nénié#

Newyorki lapjele illések szerint 
egy angol hadihajó Portorico és 
San Domingo között a Mona-csa- 
tornában elsüllyesztett eg-y német 
kereskedelmi gőzöst, ugyanazon a 
helyen, ahol a Hannover német gő­
zöst saját legénysége elsüllyesztet­
te.

.... ——■

A nyugati harcfér 
hírei ..

Be. ..aö 1 jelentik: Mint a német 
véderő főparancsnoksága közli, a 
nyugati arcvonalon nem történt 
különösebb esemény. \ légi haderő 
folytatta felderítő repüléseit Kelef- 
Franciaország felett. A franciák 
több ízben megkísérelték, hogy 
behatoljanak német területre. \ kí­
sérletek során vasárnap este két 
francia repülőgép jövet- és menet­
irányban luxemburgi terület- felett 
szállt el.

Mint Párisbúl jelentik, a hétfői 
francia hivatalos jelentés igy hang­

iak: Niuui semmi jelentett« való.

I
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Az angol rádiólulajdonosok többsége
a német állomásokat hallgatja

Londonból jelentik: Az angol köz­
véleményt figyelő hivatalos egyesü­
let uj statisztikát közöl a rádióhall­
gatókról. Legutóbb 1939 december 
1-én szavaztatták meg a rádióhall­
gatók millióit és akkor kiderült, 
hogy a közönség ötvenhárom száza­
léka hallgatja a német rádió angol- 
-yelvü propagandaszolgálatát. Most 
ez a szám

hatvanöt pcrcentrc emelkedett.
A rádióhallgatóknak harmincöt szá­
zaléka kijelentette, hogy nem ki­

váncsi a németnyelvű előadásokra.
Érdekes az a statisztikai számsor, 

mely az egyes külföldi állomások 
iránti érdeklődést mutatja. A kül­
földet hallgató rádiózók hetvenhét 
százaléka német leadóállomást fi­
gyel, négy százaléka Parist hallgat­
ja, négy százaléka Rómát és

csak két percentje Moszkvát.
A német rádiószpikcrt egyébként, 

mint ismeretes, Londonban »Lord 
Haw-Hawt-nak nevezik és már da­
rabot is Írtak róla.

A jm század regényt“ 
meieievcncdih

Fantasztikus tervet akar megoldani egy ame­
rikai mérnök a Duce segítségével

FNYHF, FELHŐS IDŐ
A meleg fokozódását észlelték teg- , 

nap égisz Jugoszláviában, a Várd ár- s
és Dunabánség k vételével az. ég m n- 
denütt fc hős. A Nisava mentén havas- | 
eső vö t, csapadékot más helyről nem 
jelentettek. A legalacsonyabb hőmér­
séklet Plevlvén —12, a legmagasabb 
Mosztárban +11 fok volt.

Várható Időjárás március 12-re: 
Enyhe, felhős idő, az ország nyugati 
részén és a hegyvidékeken csővel. A 
nap kél 5 óra 57, lenyugszik 17 óra 
40 perckor, |

—«*»-

Évtizedekkel ezelőtt a geológu­
sok már kiszámították, hogy ha a 
Földközi-tenger szintjét csak más­
fél méterrel sül'yeszteni lehetne, 
Európa oly hatalmas területnyere- 
»éghez jutna, hogy azokon

legalább hannincmillió ember 
megélhetne.

A terv szerint el kell zárni az At­
lanti-óceánt a Földközi-tengertől, 
meg kell építeni Gibraltárnál a ha­
talmas gátat, amely az óceán vizé­
nek hallatlan nyomását is kibírja.
A terv apja egy Soergel nevű mér­
nök volt s ma már számos köve­
tője van, többek között egy mil­
liomos amerikai: mr. Anthony 
Goodrich is, aki most

átjött Európába,
hogv a huszadik század kétségte­
lenül egyik legnagyobb gondola­
tának a gyakorlatban is érvényt 
szerezzen.

Temesvárott az amerikainak ro­
konai élnek. Itt állapodott meg a 
milliomos néhány napra. Egy er­
délyi napilap riportere felekereste 
az érdekes embert, aki sem nem 
bolond, sem nem fantaszta, pedig 
többek között a következőket 
mondotta:

— Tervünket, ha most nem is, 
de a háború után féltét"énül vég­
rehajtjuk. Erre a célra elméletben

több mint hatszázmillió dollár 
áll rendelkezésemre.

Önöknél nem is annyira a gá< szá­
mit, mint inkább a gátépítéssel já­
ró nemzetközi politikai utánzen 
gés és nyugta'anság. De remélem, 
nemsokára ez a nyugtalanság eltü 
nik és akkor a tultömött, tullakott 
Európának uj érvényesülési terüle­
teket tudunk adni.

Goodrich valóban mérnökember. 
Ceruzával és vonalzókkal dolgo­
zik. Kiszámította, hogy mig Ázs'á- 
han 20, Amerikában 6.6, Afrikában 
4.8, Ausztráliában 1.2 ember él egy 
négyzetlVlomcter területen, addig 
Európában ez a számarány 45.8 
emberre szökik fel.

— Soergel mérnök Atlantropa- 
tervével ügynökölök — folytatta 
Goodrich. — mert én és társaim 
ezt a tervet

keresztiilvihetónek tartjuk.
El akarjuk zárni' a Földközi-ten­
gert nemcsak az óceán, hanem a

Fekete-tenger felől is, úgyhogy a; 
tenger szintje egy esztendőn be'ül 
másfél méterrel lejebb ereszkedne. 
Ez esetben, mivel a Fö’dközi-ten- 
gernek majdnem valamennyi part­
ján nagyon seké'y a viz, az afri­
kai partokon kétmillió, az euró­
pain félmillió négyzetkilométernyi 
terület kerülne szárazra. Ha a ten­
ger szintjét kétszáz méterrel tud­
nék süllyeszteni, ami szintén nem 
utópia, akkor a G braltárnál elhe­
gyezett villamosmüvek 

úgy Európa, mint Amerika 
egész területét el tudnák látni 

árammal.
Goodrich ék az afrikai száraz- 

fölre is át akarják helyezni tevő- 
kenységüket annviban, hogy az ott 
lévő gazdag vizű tavakat szabályoz­
zák és pé'dául a Csad-tó vizét, 
vagy annak egy részét csatornák 
utján a Szaharára és a Szudánba 
akarják vezetni. A Csad-tó ötven- 
kétszer akkora, mint a Ba'aton, de 
átlagos mélysége jóval nagyobb.
\ Kongó folyam rendkívül hősége- 
vizét is el lehet vezetni a sivata- j 
gokba, amelyeken a homok é'ette-1 
lenségét hat éven belül a jó talaj 
termékenységével lehet felcseré'ni. j

..- Márciusban Budapestre láto-j
gat ok el —, igv fejezte be az in-1 

tér jut Goodrich mérnök, — né . 
hány hetet szeretnék ott e'tölteni.| 
Budapesten dolgozom ki a Rómá­
nak szó'ő tervemet, hogy felké- ( 
szillten állhassak a nagyszerű ál­
lamférfi: Musso'ini elé. Tőle, aki 
annyi lehetetlennek látszó a'kotást 
produkált már, várom a ten’ va- 
lőraváttását.

_ Dr. Ratilvojevics Jován dunai hán
Apatinban, Apatinból jelentik 
divojev cs Jován dunai Dán 
vies
nők és —---------  —
nők kíséretében tegnap délelőtt autón 
Apatinbs érkezett, ahol a község ve- [ 
zstésát és a. közigazgatás1 szervek mü- ; 
ködésát vizsgálta falül. A magas veti- j 
dégeket a községháza előtt Radose-1 
vies Szvetiez'áv főszolgabíró, Mohr, 
István községi elnök és dr. Vakanyec 
Mi án királyi közjegyző fogadta. A 
bán es kísérete tiszteletére délután 
fá'kettökcr bankett volt a Schiller- 
fé'e vendéglőben. Dr. Radivojev’cs Jo- 
v-án bán és kísérete délután 5 órakor 
Noviszád irányában eltávozott.

— Lemondott a szuboticai adó- 
hivata' főnöke. Szubot'cáról jelen­
tik: Székely Géza, a szuboticai vá-

— Elrendelték a vizsgálati fog­
ságot a szuboticai betörők ellen.
Szuboticáról jelentik: Gájics Bog­
dán szuboticai vizsgá'óbiró tegnap 
déle'őtt befejezte a Ruff-féle cső 
ko'ádégyár kasszarablóinak s több 
betörés elkövetőinek kihallgatását. 
Pálfiéki de általában mind a hat 
letartóztatott rész'etes vallomást 
tett, valamennyien teljes beisme­
résben voltak. Gáj’cs Bogdán vizs­
gálóbíró a kihallgatások befejezté­
vel elrendelte va’amennyi vádlott 
vizsgá'ati fogságba helyezését.
_ Magzat a temetőben A novi-

szádi katolikus temetőben a csősz 
tegnap délelőtt egy magzatot talált, 
amelyet a kutyák már félig széttép­
tek. A rendőrség az ügyben megin­
dította a nyomozást.
— Szombori hírek. Vasárnap dél­

órakor tüzet jelzettelőtt 11 órakor tüzet jelzett & 
d7£:I szombori toronyőr. A tüzörség

BVCS „uvail __ Bosko-i azonnal teljes készü'tséggel vonult
Dragutin közigazgatási osztályfő-1 ki a tűz helyszínére, Weiler And-, 
és Radcsevics Sziávkó kabinetfő-, rás hentes Szontai úti hazához.

“ amelynek tetőzete nagy lánggal
égett. A tűzoltóknak s'került a tü­
zet loka'izá'ni. úgyhogy csak a 
háztető égett meg. A kár mintegy 
3000 dinár. — A zsidó hitközség 
rendk-'vü'i közgyü’ést tartott, ame­
lyen Poliacsek Zsigmond lemon­
dott elnök helyére dr. Ob'.áth 
Heinrichet vá'asztották meg.

— El,ESEN LÄT, mint a sas. 
diplomás optikus Kriszháher szem­
üvegen. Szuhotica, Aleksznndrova 7.

— EMtélt szuboticai , verekedő.
v.,,. ........    _ . Szuboticáról jelentik: A szuboticai
rosi adóhivatal főnöke, városi pénz-1 Krunezsevicsa uccai Kovácsics-ven-
iigyi tanácsos, tegnap dé'e’őtt le­
mondott és a városéinóktői uj be­
osztást kért. Székely Géza lemon­
dása nagy feltűnést keltett Szubo- 
ticán.

— HIRDETMÉNY. A beográdi 
magyar kir. Követség az 1939 évi 
XIII. törvénycikk értelmében ezen­
nel felhívja a magvar útlevéllel ál­
landóan Jugoszláviában lakó magyar

dég'őben január 22-én este 12 le­
gény összeverekedett és suh os sé­
rüléseket ejtett egymáson. Bogo- 
szávl levies Borisz1 áv szuboticai 
rendörbiró tegnap Ítélkezett a ve­
rekedő legények ügyében, vala- 
mennyiöket bűnösnek mondta és 
tizenegyet 100—100 dinár pénz­
bírságra, a verekedés kerd«mém'e- 
ző’ét, Rubmszki Mi'ót 150 dinár-

áll am polgárokat, hogy államnolgár-j ra ítélte. Rubinszkiék azért ve re 
ságuk fenntartása végett a Követsé-1 
gén (Bcográd, Kneginjc Zorke ulicai 
71) írásban j-’lentkezzcnek. Ez atka-, 
lommal közöljék a Követséggel pon-, 
tosen nevüket, lakáscímüket, velük 
együttélő hozzátartoztok nevét és 
uzt, ho-y mióta laknak állandóan 
Jugoszláviában, ilDtőleg Magyar- 
országtól távol. Azok a magyar ál-
lampoDárolt, akik a zárebi konzulé- nap kéményt tíz vo't, a me* vet J 
tus joghatóság területén laknak, a tűzoltók gyorsai! elfojtottak. V 
zágrebi magyar kir. Konroláhwnál j ^ je,efltéktc1ell.
(Zagreb. Maíuranicev tre fi) jelent-1
kezzenek ugyanolyan módon. ~ Asszony verésért 10 napi fog-

I ház. A noviszádi törvényszéken tegf- 
4 i’tett műtét, a nox íszadi, riap ^íTnlStt. tárgyalta Dnmlánovics 

rendőrség letartóztatta Hugyec. p)US£n büntető egvesbiró Deményí

kedtek össze, mert a vendéglős 
nem akart nek'k több bort adni s 
egvik részük tovább követelte ' a 
bort, más részük azonban a ven­
déglősnek adott igazat.

— Kéménytiiz Noviszádon. Dr. 
Máksic? Mii órád Jása Tomicsa uc- 
ca 56 szám a’atti házában vasár-

Vercna 04 éves asszonyt, akiíöl András csurugi malommunkás asz-- 
megállaoitották, hogv egy leányon szonyverés6nek Ö9vét. Deményí, a

'e', vádirat szerint, 1938 augusztus 7-én

A szövetségeseit
repülőgépeket vásárol­

nak Amerikába«
Newyorkból jelentik: A »Nexvyork 

Herald Tribune« washmgtoni tudó­
sítója úgy tudja, hogy a fegyver, 
hajó és hadi-anyag kivitelét ellenőr­
ző hivatal azt a határozatot hozta, 
hogy az Egyesült Államok negyven 
»Curtis < rendszerű repülőgépet 
eladhatnak a szövetségeseknek. 
Ezek a legújabb rendszerű repülő­
gépek, amelyek óránként 610 kilo­
méteres sebességet tudnak kifejteni. 
Az Egyesült Áramokban most tö­
megesen gyártják majd ezeket a re­
pülőgépeket.

tiltmt műtétet hajtott végre. A 
ánv életveszélyes állapotban a kór­
házban feksz'k.

rá támadt Men gyén Katalinra, meg- 
I verte és késével megszurta. A tár- 

Meghalt Wácner Tivadar. Ru- gyaiá-son a vádlott azzal védekezett.
hogy ittas volt s ezenkívül a sértett 
olyan k-hivóan viselkedett, hogy el­
vesztette önuralmát és szmte beszá­
míthatatlan ábapotban követte el 
tettét. A biró'ág a tanúvallomások 
és perbeszédek után bűnösnek 
mondta ki Deményit és az enyhítő 
körülményekre va'ó tekintettel 10 
napi fogházra ítélte. Az ítélet jog­
erős.

danesten tegnap kiérték utol-'ó 
ut:ára a hozzátartozók és rokonok 
nagv részvéte mellett Wagn°r-Tö- 
rei Tivadar kereskedőt. Wagner 
Dódi az egyik legrégibb újvidéki 
kereskedőcsalád tagla vo't, a há­
ború után költözött Magyaror­
szágra. Néhány esztendővel ezelő't' 
hivata'os minőségben rövid időt 
.liigosz'áviában tö'tött, maid is­
mét visszatért Magyarországba. 
Vcst’baia vitte sírba 47 esztendős 
korában, özvegye, szil'. Pásztor 
Ilonka és 24 esztendős T:bor f:a 
gyászolja, azonkívül a kiterjedt 
rokonság.

KÜLFÖLDI TÖZSDFZARLATOK
Zürich: Brograd 10, Paris 9.80. Lon­

don 17.295, Newyork 446, Bribzzef 
75.625, Ml'ánó 22 52, Amszterdam 236.85 
Berlin 178 75 Szófia 5 50 Bukar^l 
9.40.

1



n 1940 MÁRCIUS 12 □ U±£cjqeli Újság • 7 •

— BACSTOPOLAI hírek. A bacs- 
mpolai Iparos és Daloskor legutóbbi 1 
kulturestjén szépszámú közönség előtt! 
Horvath Sándor »Jugoszlávia erdő pa- 
láo-ról, Barátit János ped'g «Magvari 
írók utolsó órai« elmen tartott értékes 
előadást. — A bácstopolaj önsegélyző 
Takarékpénztár március 31-én délelőtt |
11 órakor tartja rendes évi közgyülé-1 
sét az intézet helyiségeben. — Az anya-, 
könyvi hivatal jelentése szerint az el­
múlt héten egy leánygyermek született, j 
Házasságot kötöttek S/abolcski István 
és K'S Kata in. Elhaltak: Nagyapáit Jó­
zsef 7 éves. Stefaniga Viktor 5 hóna­
pos, Győri István 62 éves, Gergely 
Nándor 32 éves. — A szokásos tavaszi 
kötelező lóv zsgálatot március 26. és 
27-én tartják meg a Patocs vendéglő 
udvarában. Minden egy évnél idősebb 
lovat elő kell vezetni. — Pénteken 
délután temették Irataimat részvéttel 
Gergely Nándort a JAK sport, egyesü­
let egyik legjobb játékosát. A kiváló 
hátvéd a múlt vasárnapi becsei Sz ávia 
elleni mérkőzésen még játszott, ekkor 
azonban erősen meghü't és tüdőgyul­
ladást kapott, amely pár nap alatt 
végzett vele. Temetésén a JAK sport- j 
egyesu et vezetősége és játékosai tel-. 
jes számban megjelentek. Halálával ér- ! 
zékeny veszteség érte a JAK csapatát. I 
— A testneve’és* ügyosztály felhívja ! 
az 1920, 1921, 1922. 1923, 1024, 1925, 1926. | 
1927, 1928 és 1929 évben szü'etett gyér- ' 
mekeket, hogy a testnevelési törvény !
12 paragrafusa a’apján pontosan lato-j 
Süssék a kötelező testnevelés! órákat, j

Göre Gábor
— SZTANTSICSI HÍREK. A déli 

.órákban kigyulladt és leégett Tuster; 
János Kralya Petra utcai házának me’.- I 
léképülete. Szerencsére a gyorsan elő- j 
siető szomszédok a tüzet eloltották, 
úgy, hogy nem terjedhetett át a lakó­
házra. A tűz keletkezésének oka isme­
retlen. A kár nem nagy. — A járási 
főszolgab ró Drlyácsin Bogdán község! 
«'bírót hivatalától felmentette és he- 
’yébe Potz György eddigi községi e’ői- 
járót nevezte ki. — Sztanisics határá­
ban mindjobban elszaporodnak a ku- 
koricaszár lopások. Vannak olyan he­
lyek, ahonnan egyszerre három-négy 
száz kávát, vittek el egy éjszaka. A ha­
tóságok eré'yes nyomozást indítottak a 
tettesek kézrekerKésére.

— NÖVÉNYHARMAT-FOSTA. Igen
fekan érdeklődnek: »Mi van a pályá­
zatunkkal r? — »Nem jelent még meg 
s lapban«! »K’k a zsűri tagjai«? Teh- 
nikai okokból lehetetlen m'nden levél­
re külön-kiilön válaszol«', ezért a kö­
vetkezők szives tudomásulvételét kér­
jük: Mi a hozzánk beérkező pályáza­
tokat azonnal a bírálóbizottság tagjai­
hoz továbbítjuk, mert gyógynövények 
és nem versek birá’ata a mestersé­
günk. A zsűri tagjai gondos és körül­
tekintő rosté'ás után eddig is közel 
ezer verset találtak »alkalmasnak«, az i 
Idő rövidsége miatt azonban húsvétig 
valamennyi esélyes vers nem jelenhet 
meg a lapban, de ez a körülmény 
még nem csökkenti a győze'nü esélye­
ket. Sőt! Ez azonban a zsűri do ga 
Mi arra b'rtuk a győztes versek ki­
választását s a döntésnél nincs sza­
vunk! — Am' a zsűri összeállítását il­
leti, megnyugtatásul közöljük, hogy a 
pályázatok sorsa a legjobb és legszak- 
szertibb kezekben van. Eddig épocn o 
zsűri zavarta’an munkája érdekében 
nem közö'tük a neveket. Vasárnapra 
azonban ez is megtörténik. A százesz­
tendős bácsi Gebauer-patika. A ma, 
honorált versek különben a követke- 
Eők:
Ki ne hinne erdők-mezök sok csodás 

füvében?
Bíznak is a »Növényharmati bűvös, 

erejében!
Lovászi Bébi, Subutiea. 

■#"
»Növényharmat« házlszered,
Minden bajnál hasznát veszed!
Zöld üvegben jó! Ismered

T

Gyorsházasság
Arizona egyik varosában. Phönixben neon csöves hirdetőtáblák ligyel- 

meztetik az uccun a járókelőket, hogy tiz pere alatt bárki házasságot köthet. 
A gyorseskeles híre hamar szétfutott es Phönix város idegenforgalma egy­
szerre megnövekedőit. A szomszédos államokból seregestül Jöttek át a sze­

relmes párok, sőt a minap egy kanadai vőlegény rcpülcgtprn hoz­
ta at menyasszonyát Phönix be és am'g a gép a repü ötéren állt, 
gyorsan megesküdtek. Mint bázastársak szálltak ^vissza a repülő­
gépbe, Hát ez a házass .g majdnem a légben köttetett.

Az egyik házasságközvetitö Iroda körkérdéssel fordult háza­
sulandó feleihez, hogy vájjon helyesllk-e a házasságkötésnek ezt 
\ villámgyors formáját?

Egy nenyorki tőzsdés Így nyilatkozott:
— Az »Jő pénz. Tiz perc is Idő. Tehát tiz perc is pénz. Éppen annyi 

pénz, amennyit egy házasságkötés megér.
F,s,y farmer így vé ekedett:
— Jobb minél hamarább túlesni rajta. Nem szabad id öt adni a gondol­

kozásra. Szerintem az a tíz pere I« sok.
Egyik filmszlnésznS mondta:
— Inkább arra vagyok kiváncsi, hol az a hely. ahol tíz pere alatt e! Is 

lehet válni?
Nyilatkozott egy cslkágói bandita I-,.
— Tiz perc? Ojjc! Addig én nem várok. Nem engedhetem a nyakamra 

a rendőrséget.
Egy európai is hozzászólt:
— Az a kérdés, van-e hozomány? Mert ha van, akkor csuk minél előbb 

i (levelei
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— A frankfurti operatársulat beo- 
gradl sikere. A mu't hét végén lieo- 
grádba érkezett a frankfurti opera 
európai h'rti egy ütésé, amely Beogi ód­
ban több Wágner dalmüvet adott c16 
Valamennyi e öad ásnak rendkívül szép 
síkéra volt. Az operaegyüttes tagjait 
vasárnap Gyunesics Vojin. Beográd 
város elnöke ebéden látta vendégül.

Háísa (ziRáiiy

— Mindazon mérgezési esetek le­
küzdésénél. melyeket romlott ételek 
okoznak, a természetes »Ferenc 
József« keserű viz azonnali haszná- i 
lata fontos segédeszköz. Reg. S br ; 
15435/35

Durbinfs sógor
— Az adóhátralékosok ügyeimébe.

Ismeretes, hogy a kormány a múlt év 
december 26-án kiadott rendeletével 
megengedte, hogy az adóhátra ókosok 
1937. év végéig összegyűlt hatra ékát 
indokolt esetben töröljék. Az érdeke t 
adóhátralékosok kérvényüket legké­
sőbb március 22-ig adják bs az illeté­
kes adóhivatalba. Az adóleirást csak 
altkor kérhetik, ha a hátralék kifizeté­
se az adózó anyagi romlását okozná. 
Azok a földművesek, akik nem fizetnek 
házadót, a kisiparosok, ak k az adót 
áta'ónyban fizetik és mindazok akk 
1938-ban legfe jebb kétszáz dlnat adó­
terhet kaptak, bélyeg illetékmentesen 
adhatják be a kérvényt. Az adólelrás 
iránti kérvényhez mellékelni kelt te­
lekkönyvi kivonatot és a városi, illető­
leg községi eló járóság bizonylatát a 
folyamodó vagyoni állapotáról. Noví- 
szádon a kérvényeket a városi adóhi­
vatalhoz kel! benyújtani.

— Díjmentes magyar vízumok ki­
adása a budapesti vásárokra. A folyó 
évi március 30-tól április 7-ig tartan­
dó Budapesti Mezőgazdasági Kiállítás 
és Tenyészállat Vásár a kaiméból a 
Jugoszláviából Budapestre felutazni 
-zándé kozóknak előzetesen ingyenes 
magyar vízumot kell útleveleikre be­
szerezni. Ty ingyenes vízumokat a 
beográdi m. kir. követség utlevélh va- 
ta'a és a zágrebi m k’r konzulátus 
adnak ki azoknak, ak k vásárgazol- 
vánnyal rende'kezr.ek. A vizűm be­
szerzése alkalmából 34 d nár kezelés: 
költség és a povlódij fizetendő. A vá­
sárigazolvány ára 60 dinár. Célszerű, 
hogy a Magyarországba utazni kívá­
nók útlevele ket, a beállott nagy mun- 
kator'ódás m att vízummal va'ó «’lá­
tás végett mielőbb fent jelzett helyek­
re küldj k be, annál Is inkább. mivel 
az SOVo-os kedvezményes vasúti uta­
zás a magyar és jugoszláv vasutakon, 
valamint az ingyenes magyar beutazá­
si vízum alapján, az utazás már már­
cius 20-tól kez.dödő'eg lehetséges. A 
KiáVitáson megvásárolt tenyészállatok 
szállítási költségeit a magyar határig 
a Kiállítás vezetősége viseli. Ezenfe- 
:Ü1 a kü’földi vásárlók 10—20" o-ig ter­
jedő ái-vissza térítést kapnak. Dinái 
készpénzt Jugosz'áviából k'vinni nem 
szabad. A vásárolni szándékozóknak 
egv jugoszláv felhatalmazott pénzin­
tézetnél kell lefizetni azon dinárössze­
get. me’ynek el’enében Budapesten (100 
dinárért 11.30 pengőt) a megfelelő ösz- 
szegü pengőket átvehetik a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Banknak, a Ma­
gyar A’talános Hitelbanknak, a Ma­
gyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank­
rak /s az Angol-Magyar Banknak a 
Budapesti Tenyészállat Vásár terüle­
tén működő kirendeltségeinél. A Vá­
sárral kapcsolatos fel világosi te -:okat a 
beográdi m. kir. fö’dmivelésügyi mi­
niszteri megbízott (tel.: 21—863) és a 
m. kir. Külkereskedelmi Hivatal ki- 
rendeltsége (Njegusova 28/a, telefon 
26—265) nyújtanak.

Sorsjegye! zX
▼ásiroljunk vagy rendeljünk postán a meghAti 

mázott fócl.li uaitdn.il
LUSTIG LAJOS bantiüitdéb** 
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A szombori bunycvác Koto köa-
gyü rise. Szomborból jelentik: A stzom- 
bori bunyevác Kolo vasárruip tartotta 
évi rendes k9zgyü'<\s<$t S^tolásics Szfci* 
pán e’nökletével. A pénztári és titkár! 
jelentések felolvasása és a felment- 
vény megadása után megválasztották 
az uj vezetőséget, elnök lelt Sztoláslcs 
Sztipán, ale nökök Bosnyák Sztlpán és 
Firány Antal, ügyész dr. Rájícs Ta­
más, t tkár Mrákovics Ferenc, pénztá­
rosok Csuvardics Lajos és Kohut Mi­
hály, könyvtárosok Dzsénícs Péter és 
Gromüovicá Ferenc. Ezenkívül 18 tagú 
választmányt választottak, valamint a 
különböző bizottságokat, majd dr. Ml- 
tics Márton üdvözölte az uj vezető­
séget, kiVönötcn az elnök Sztoláa'csot 
akit ezutta’ fzenötödször választottak 
meg az egyesület elnökévé.

— Nem 64, hanem 640. Lapunk 
vasárnapi számában ismertettük dr. 
Koszics Mirkó péntek esti noviszádi 
előadását. A közleménybe, azonban 
olyan sajtóhiba csúszott be, amely 
az előadás egy részét szinte hamis 
beállításban hozná. Dr. Koszics Ma­
kó szerint a háború előtt a Vojvodi­
na területén 610 szerb néptanító 
volt, míg cikkünkben — sajtó hiba 
következtében — csak 64 szerepelt. 
Kérjük ennek kiigazítását, vagyis 
annak tudomásul vételét, hogy nem 
64, hanem 640 szerb néptanító mű­
ködött a háború előtt a \ ojvodina 
területén.

— Német nevet kapnak a krakkói ut­
cák. Krakkóból jelentik: A krakkói 
német hatóságok elhatározták, hogy 
Krakkó valamennyi utcájának nevét 
megvá'toztatják. A volt lengyel nagy­
város utcái ezentúl nagy német szemé­
lyiségek nevét fogják viselni.

— Macslia a esőben. Londonból je­
lenük: A macskák védelmiről is gon­
doskodj az angol polgári légvédelem 
’égltámalás esetére. Most mutat Iáit be 
a legújabb ta’á’mányt. ame'y egy 1.20 
méter hosszú fémcsőből á'l. Ez a fém­
cső egy zsinór meghúzásával elzárható 
és légitámadás esetén ebbe kell bedug­
ni a macskát, hog' ímúletébon el ne 
rohanjon és a gázi. ,c vagy bombának 
áldozatául ne essen. Ebben ,a fémcső­
ben azután a macskákat is b'ztos he’y- 
re lehet szállítani légiveszély esetén.

— Amerika védi a Panama csator­
nát. A Daily Sketch sz.TÍnt Roosevelt 
elnök panamai útja során Columbia és 
Costarica képviselőjével , egyezményt 
Irt alá, atne'y fe'jogosítja az Egyesült 
Á'kunokat arra. hogy repülő.ámasz- 
pontokat építhessen ezekben az orszá­
gokban a Panama-csatorna védelmére.

??????

Isteni italok a „IBUSKOGOKAC” pezs,/fík 
--------italai minden ünnepi asz dlnal? ' -----

Fruftho^orac Bä. Bfc., Kovjizád

Szuboticán letartóztattak cgybor- 
gesi tolvaj cselédlányt. Szuboticáró!
jelentik: Takács Margit 20 éves hor­
gos! cselédlány szombaton Szubottcára 

I érkezett és Milutlnov'cs Dragutin va- 
j sutuccai házában szá”t meg. Mi úti- 
I novics kora reggel e távozott hazulról, 
j mire a lakásban egyedül maradt lány 
j magához vette a tulajdonos fonott 
I utazókosarát, amelyben 5400 din áros 
betétkönyv és 2600 dinár készpénz volt 
és Bajmokra szökött. Bajmokon a tol­
vaj leány egy férfíismerőse társasá­
gában nagy bevásárlásokat végzett, az­
után vsszatért Szubottcára, ahol a 
rendőrség letartóztatta. Takács Mar­
gitét kihallgatása után átadják a bí­
róságnak.

— Női kabátok, fűzők, melltartók.
! kesztyűk és harisnyák szaküzlete:
, Fischer J. és Fia, Novi Sad Tre 
Oslobodjenja 2.

— Robotmunka Varsóban. Az Oseei -
vatore Romano jelentése szerint Var­
sóban bevezették a munkanélkül'ek 
•kötelező foglalkoztatását. Ez a rendel­
kezés m'nden 14 és 60 év közötti mun- 
kanélkü'ire kiterjedt. Ezenkívül mind­
két nembeli lengyelek 18 évtől 25 évig 
kötelesek bizonyos munkákat elvégez­
ni. Ugyancsak idézi a Vatikán lapja a 
Nowy Curier Warsawsky, a német 
megszálló hatóságok lapjának jelentő­
ét, amely szerint rendelet, jelent meg 

a lengve"országi műkincsekre vonatko­
zókig. E rendelet alapján azonnal be 
ke’l jelenteni minden műkincset, to­
vábbá minden olyan történeti, vagy 

kulturális értékű tárgyat, ajmély n 
1850 előtti időkből származik. 1

— Itt a tökéletes miiláb. Egy kuffstei- 
nl miivégtagkészitő hosszas kísérlete­
zés után mülábat készített, amely tel- 

I Jeten helyettesíti a valódi lábat és 
; nemcsupán a járásnál nem,okoz sem- 
j mi nehézséget, de vise'őjén észre «ere 
I venni, hogy mülába van
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Hollywood aj szépségideálja:

a „Szép ragadozó“
Megválasztottak a film 1940 es 

királynőit

Hollywoodból jelentik: Uj arcokat: 
fog látni 1940-ben a mozi közönsé-j 
ge. A hollywoodi bölcsek megválasz-: 
ották az uj esztendő három gráciá­
ját. Jane Bryan kisasszony a szer­
iemet és humort, Mary Martin a 
'Zép hangot és Linda Darned a i 
szépséget képviseli ebben a galériá­
ban. Három uj nagy film három fő­
szerepében mutatkoznak be az uj-1 
donsült sztárok.

Abból az alkalomból, hogy ezek a i 
fiatalok igyekeznek elfoglalni a ré­
giek helyét, a legnagyobb folyóirat [ 
.sok kitűnő szakértő meghallgatása 
után összeállította 

* tipikus 1940-es női ideál kül­
sejének adatait.

Az uj szabályok a következők:
Haj: sötét és göndör.
Szem: nagy és tisztatekintetü. ki­

ment a divatból a »misztikus pil­
lant ás.

Fog: erős. hatalmas fogsor. az 
úgynevezett ragadozó típus.

Száj: a felső ajak megtartotta a 
régi romantikus vonalat, de a túl­
zott. úgynevezett »érzéki száj- még 
t filmvilágban is kiment a divatból.

Kéz: Jólcsontozott, kemény ököl. 
hosszú ujjak és nem feltűnően szí­
nezett körmök.

Alak: továbbra is »áramvonalas«, 
de a ruhák már nem hangsúlyozzák 
a széles vállakat.

Egészség, természetesség és vi­
dámság

jellemzi az 1940-es esztendő ideális 
amerikai nőét.

Egyébként mind a három kivá­
lasztott nö jóval a húszon alul van. 
Linda Darnell mindössze tizenhat. 
éves, egy collégéből került a film­
világba és már első filmjében Ty­
rone Power n partnere.
------------- <«'«(**-*-)»»»-------------- - í

5 Kíí&í&a:
1. Kit nevezett a pápa az egyház 

zászlótartójának?
2. Melyik volt eddig a világ leg­

nagyobb színházi épülete?
3. Ki viselte utoljára a jeruzsále- 

mi királyi cimet?
4. Kik voltak Julius Caesar tár­

sai az első triumvirátusban?
5. Mikor foglalták el a japánok 

Koreát?

VálasTí
tegnap/ kérdése /tízre

Kérdés: Mennyire lehet össze­
préselni a vizet ?

Felelet: A viz semmiféle nyomás­
ra sem változtatja meg térfogatát.

Kérdés: Mi volt a cári politikai 
rendőrség neve?

Felelet: Ochrana.
Kérdés: Melyik Furópa legésza­

kibb városa?
Felelet: Hammerfest.
Kérdés: Mi a cime Arany László 

verses regényének?
Felelet: Délibábok hőse.
Kérdés: Mennyi kb. a világ évi 

vastcrmelése ?
Felelet: Több mint 100 millió 

tonna.

SIINHÁZ'FIIM
Hóditó körúton 

a budapesti Cecília Kórus
A magyar-jugoszláv közeledés 

egyik vonala, hogy a két nép sport, 
művészi, általában kulturális egyesü­
letei felváltva ellátogatnak egymás-! 
hoz, s bemutatják tudásukat. A bu­
dapesti Cecília Kórus kétnapos jugo­
szláviai látogatása is ezt a célt szol­
gálta, s szereplése újabb kellemes 
csalódással gazdagított bennünket: 
Megint többet kaptunk, mint amit 
vártunk. Nemcsak mi kaptunk töb­
bet, hanem Jugoszlávia legkiválóbb 
zene és énekszakértői is Ők a mu-1 
z.sikusokat általában jellemző > boga­
rászó« szigorral várták a pesti ének­
kart. A hangversenyek után a bí­
rálók szigora, a csodálatig fokozódó, 
legnagyobb elismeréssé enyhült, ami 
nem is csoda.

A ring legjobb énekkarainak 
egyike látogatott el hozzánk. Ha a 
kórus jellege nem volna kimpndot-1 
tan vallásos, ha az önreklámozás i 
nem ellenki znék a nemesebb kérész-1 
4-ny felfogássá1. — a pesti Cecilia 
Kórus nerc4 v.Háaszerte ismernék 
akárcsak a dón’ kozákok kórusát. 
Sőt falén még jobban. Mert a Cecilia 
Kórus kn'el nyolcvantagu együttese 
regueslar. harminc férfi, a többi nő­
én ekex. A nyolcvantagu együttes — 
nyugodt, lelkiismerettel megállapít­
hatjuk — nyolcvan művész. A ma­
gyar dalkulturának elhivatott, nyolc- , 
van szerelmese. Mert a Cerika tel- < 
jesitmén véhez nem elég a dal ima-. 
dáxa. még az ihlet is kevés, több 
kell ide. sokkal több.

Mindenek előtt olyan karmester 
mint Bárdos Lajos Nézi az ember 
dl esztendős korához aránylag fia- \ 
latos arcát, kissé kopaszodó homlo-1 
kát, s megtapsol in iUően Azután 
megkezdődik az énekszám, s az imént: 
megtapsolt szimpatikus, frakkor fér- j 
fi lassanként kiesik képzetünkből.
A fensőbbséoes művészei élő esz- 
ményeképévé magasztosul. Nyolc i 
van szemvár lázas csillogását mint­
ha mnnkvs erővel vonzani magá­
hoz, kedvére játszik vele könnyed 
paizánkodással. Ujjúnak alig érzé- j 
kelhető mo'dulatára 'ékezhetetlen ' 
dinamikával tör fel a dal. hogy a kö-: 
vetkező pillanatban a legtökélete-' 
sebb piánová halkuljon.

A kiválóbb énekkarok előadásai­
ban ez gyakori jelenség, de kivitelé­
ben a pesti énekkarhoz hasonló tö- 
kéletességet a világ nagyon kevés 
énekegyüttese produkálhat. Azután 
még valami. Ar énekszámok legna­
gyobb részét Bárdos Lajos karmes­
ter komponálta. Újszerű dallamok, 
újszerű feldolgozásban, újszerű ki- 
vitelben. Például: a Vendégnóta ci-1 
mii népdal előadásánál az énekkar a 
»leszünk« szó »k« betűjét, olt/an ki- 
hangsulyozással adja elő, hogy szin­
te páratlanul vidám hangulatot te­
remt vele a nézőtéren Az egyház 
énekek bemutatása közben például 
nemcsak a hnrangkongdst érzékelte-, 
ti a kar, de egyetlen önmagábanálló 
harangütést olyan eszmélyien töké­
letes kivitelben, hogy szinte kétel­
kedik benne a hallgató, hogy a hang 
embert torokból árad. Szólószám 
vaoy betét nincs egyetlen szerze­
ményben sem, különböző szólamok 
szólója azonban annál több. Az em-1 
bér meat’s vov ha'Ua, mintha csak

' éneke? énekelne.
Módiét ejtiük, hogy « Cecília mü-|

vészeiét a szaks~eriiség .szempontjá­
ból még más r kkekben is méltas­
suk, most a két hangverseny külső­
ségeinek szent, iink néhány sort

A Cecilia szombatesti zemuni 
hangversenye szorongásig megtelt 
teremben zaüolt le, a Kolarcseva 
nagy hangversenytermében vasárnap 
rendezett beográdí hangversenyen a 
karzat nem telt. meg teljesen, mert 
vasárnap este a frankfurti opera- 
cgniittes is Beográdban vendégszere­
pelt A zemuni közönség olyan lel­
kesedéssel ünnepelte a kórust, hogy 
hajnali 9 óráig lehetetlenség volt a 
vendégeknek nyugovóra térni. Vfl- 
sárnap délben a beográdi rádióban 
hangversenyezett az együttes, óriási 
sikerrel.

A Kórus, megjelenése n színpadon 
külsőségeiben is kidomborítja a szin­
te lenyűgöző erejű fegyelmet, amely 
nélkül a kar világhíres teljesítménye 
talán cl sem. képzelhető. A hölgyek 
as egyház dalok előadásánál ma­
gyaros hímzésű fekete-fehér gallért 
viselnek. fekete aljat, a népdalok­
nál azonban valamennyien fekete es­
télyi ruhát, halványsárga miirózsái. 
A férfink kivétel nélkül frakkot.

Szünetben a jugoszláv zeneélet 
legkiválóbb képviselői csoportba tö­
mörültek, beszélgettek a hangver­
senyről A legv eveschb jugoszláv ze­
neszerzők egyike többek között eze­
ket mondotta:

—- Amit eddig hallottam, a fe­
gyelmezett énekkar és a kitűnő elő­
adás elképzelhető legnagyobb telje­
sítménye volt.

Pástiján Szvetolik, a kitűnő novi- 
s~ádi karmester és zeneszerző szavai:

—- Harminc esztendeje dirigálok. 
a világ minden valamirevaló ének­
karai hallottam. A legjobb négy közé 
sorolom a budapesti Cecíliát

Ott volt a hangversenyen báró 
fíakách Bessenyei György beográdí 
magyar követ. Dr. Schmidt Papp 
Ernő sajtóelőadó, azonkívül a követ­
ség tisztikarának több vezető tagja. 
Sokan jöttek el a Vojvodina minden 
táráról, fway részesei legyenek a 
szinte csodálatos zenei élménynek. 
Minden szám után fergeteges erővel 
zúdult fel n taps. az előadás végén 
két ráadást adott az énekkar.

A hangverseny után a Balkán 
vendéglő nagytermében vacsorán 
látták vendégül a pestieket a beo- 
nrádiak A baráti hangulatban ha­
marosan kitűnt, hogy a pesti vendé­
gek hölgy tagjai az ének sikerén kí­
vül »egyéni« sikereket is értek el. 
Az énekkar tagjai a vacsorához kü­
lön asztal mellé telepedtek, a ven­
déglátó beográdí és főleg zemuni 
fiatalság a szomszédos asztaloknál 
foglalt helyet. A vendégek asztalától 
itt is, ott ’s felemelkedett egy-egy 
frakkos fiatalember, mert. hivatták a 
vendéglátó fiatalok. Üzenetet küld­
tek beográdí, zemuni fiatalemberek, 
a pesti kislányoknak. Sürgős volt a 
"áfás;, hiszen a vacsora után mind- 
tárt nyugovóra tértek a fáradt éne­
kesek, s hétfő délelőtt már el is in­
dult velők n vonat n messzi Buda­
pest felé . .

Barátokat szereztek a pesti dalo­
sak Jugoszláviában S-cretetet hó­
dítottak művészetükkel, sőt talán —
sziveket is fűd).

Theodore Dreiser,
Upton Sinclair es Chaplin 

— Fmnorssáp eilen

Az Egyesült Államokban nemrég 
mozgalom indult meg abból a cél­
ból hogy a társadalom ismertebb 
nevei közös kiáltványban fejezzék 
ki rokonszenvüket a finnek irányá­
ban- Csaknem valamennyi írót és 
művészt is felszólítottak a kiáltvány 
aláírására, közöttük Theodore Drei­
ser! is. a h:res írót. az Amerikai tra 
sédin szerzőjét. Dreiser azonban a 
kiáltványt aláiratlanul küldte vissza 
a szervezőbizottságnak, ugyanekkor 
pedig az egyik newyorki lapban 
megindokolta eljárását. Cikkének lé­
nyege az. hogy

nem óhajt fellépni egy »mun­
kás- cs parasztállammal« szem­
ben, bármi legyen is ennek a 
fellépésnek esetleges magyará­

zata.
Az amerikai közvélemény aligha- 

1 nem vegyes érzelmekkel fogadja 
! divatos regényírójának legújabb 

- egyéni akcióiát«, akárcsak azt. ami­
kor néhány évvel ezelőtt a legna­
gyobb nyilvánosság előtt kétszer ar­
cul vágta Sinclair Lewist, a Nobel- 
dijas Írót. Az akkori affért többfé­
leképpen magyarázták, valószínűleg 
azonban az a magyarázat közelitette 

( meg legjobban a valóságot, hogy 
I Dreiser felbőszült, mert nem ő kap- 
! fi meg a Nobel-dijut, hanem Lewis.

A newyorki jelentések szerint 
\ egyébként nemcsak Dreiser tagadta 

meg a finnek megsegítését célzó k:- 
j állvány aláírását, hanem

Upton Sinclair cs — Chaplin is, 
akiről ebből az alkalomból az ame- 

I ri-kai újságok megállapítják, hogy — 
bár filmjeit Németországból kitiltot­
ták, — az utóbbi időben ismételten 
rokonszenvét árulta el a diktatúrák 
irányában.
------------- «««(I f IB B)»»»--------------

Király Ernő vendéglőt nyitott 
Hollywoodban. Esztendők óta Ame­
rikában tartózkodik Király Ernő. az 
egykor ünnepelt bonviván. so-k ope­
rett frakkos hőse. A Magyar Atléti­
kai Club newyorki vendéglőjének 
vezetését bízták Király Ernőre, aki 
Amerikában meg is házasodott és' 
feleségével együtt vezette a vendég­
lőt. amely a newyorki magyarok 
kedvenc találkozóhelye lett. Most ar­
ról értesítenek bennünket, hogy Ki­
rály Ernő átadta newyorki üzletet 
és »HungaHan Inn« név alatt Holly­
woodban nyitott, vendéglőt. A ven- 
déglöavató banketten a filmváros 
valamennyi magyarja jelen volt. 
Newyorkban a Magyar Atlétikai 
Club vendéglőjének vezetését viszont 
Paláthv Sándor, a kitűnő színész és 
Paláthvné T.'borv Frida ismert éne­
kesnő vette át.

*
1000 karmester. 181 zenekar mű­

ködik Németországban. Berlinből je­
lentik: A Birodalmi Zenei Kamara 
(Reichsmusikkammer) legújabb ada­
tai szerint a Németországban műkö­
dő zenekarok száma pontosan 181-et 
tesz ki Túlnyomó többségük (1321 
úgynevezett kulturzenekar. Ezek ki- 
zárólag operaelőadások alkalmával 
vngv hangversenyeken szerepelnek. 
A L önálló hangversenyzenekar, 
amilyen a berlini bécsi hamburgi 
és müncheni filharmonikusoké, a 
1 pcsei Cewandhausorchester. a köl­
ni Gürzenichorchester stb mind 
európai hírű karmesterek vezetése 
alatt állanak. A német zenekarok 
tagjának száma kereken 9000-re, a 
karmestereké pedig 1000-re tehető.
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meg az 1929. késő őszén 
bsiíiajiesli megbeszélés 

megvalósítása
lugosz láv-m agyar gazdasági és agrárterméke/adási terve­

zetet! Dr. Petrovics Branko tőzsdei főtitkár nyilatkozata
— Saját munkatársunktól —

A jugoszláv-magyar gazdasági 
kapcsolatok erőteljesebb kimélyi- 
tesc és az agrártermékeknek a vi­
lágpiacokon való egységes elhe­
lyezése, hogy úgy mondjuk, szinte 
állandóan időszerű. Nálunk is, oda­
át is, a legkomolyabb gazdasági 
körök beszélnek róla. Mindenki ér-1 tat 
zi, hogy ez előbh-utóbb mégis 
megvalósul, mert hiszen ebből 
mindkét országnak valóban csak 
komoly, jelentős előnyei származ­
hatnának. Az el mu't napokban, 
munkatársunknak alkalma volt a 
kérdésről az agrártermékek érté- j 
Ízesítésének ügyében mértékadó! 
helyen beszélgetni. Ott hallotta azt j

most az alábbiakban x uh szives 
bennünket tájékoztatni:

Az utóbbi időben úgy Ma­
gyarországon mint ma iink egyre 
többet beszélnek a jugoszláv—ma- 
gy ar gazdasági együttműködésről. I 
Mindkét oldalon szakszerűen mu­

ra az előnyökre, amelyek a | 
két ország nemzetgazdasági együtt-1 
működéséből fakadhatnának. Mind-; 
két állam gazdasági rendszere, I 
sokban liasonló és igv az egymás­
közti árucsere jelentősebb növelé-1 
sét csak fokozatosan érhetnők el. i 
Bizonyos azonban, hogy a mezö-i

érmeitek kivitele tckin-

1 azaz érdekes hirt, hogy ebbe 
ügyben tulajdonképpen már

több mint tiz évvel eze'öti ,iu-
c ószláv-ma gyár megbeszélések 

folytak,
amelyek a megbeszélések határo­
zott. mederben való alakulása elle­
nére sem folytatódtak. Még ma is 
teljesen ismeretlen okokból abba 
is maradtak.

A megbe.szé'éseken annak idején 
ár, Petrovics Brankó, a noviszádi 
terménytőzsde főtitkára, a délke­
leteurópai agrártermékeit piacá­
nak alapos ismerője is részt ve11, s

13
Du Héronnal élénk érintkezében 

maradtak s az ő közvetítésével ter­
jesztették XIV. Lajos elé részletes 
Terveiket, várva azok jóváhagyá­
sát.

Hanem XIV. Lajos engedélye ké­
sett s vele együtt elmaradt a pénz- 
tífildctnény.

Pedig a történelem esetleg egé­
szen más irányt vesz, ha a francia 
király nem várja meg május tizen­
ötödikét, azt a napot, amelyen 
kézhez kapta Lipót császár had­
üzenetét.

gazdasá
tétében, harmadik országgal szem­
beni együttes fellépésünk komoly 
eredményeket hozhatna. Xz együtt­
működés irányvonala adva van.

Agrártermékeinknek a külföl­
di piacokon való elhelyezésé­

re irányuló közös akció,
ami elgondolásaink szerint a leg­
könnyebben úgy valós tható meg, 
ha az egymásközötti versenyt ki­
záró megállapodás mellett, minél 
előnyösebb é< mindkét félre egy­
sége.- eladásra egyformán kötelező 
feltételeket szabnánk meg.

A Jugoszlávia és Magyarország 
I közötti egységes akciónak gondo­

lata nem újkeletű. 1929 év folya-J 
mán úgy a magyar, mint a iugo-, 
szláv gazdasági életben komolyj 
szó esett már erről. Az elgondolásj 
pontosan az volt, hogy Magyaron-i 
szag es Jugoszlávia ha lehető-j 
ség volna rá, úgy Románia is -1 
akkori hatalmas kukoricakészletei-i 
két az európai piacokon egységesj 
feltételek mellett kínálják.

Meg is állap altunk abban, hogy a 
magyar és a jugoszláv gazdasági 
érdekeltek közös tanácskozás cél­
iából minél előbb jöjjenek össze. 
Az erre vonatkozó megbeszélése-1 
két dr. Szilágyi Géza magy. kir. 
kormány főtanácsos, a magyar kir. 
kereskedelemügyi minisztérium jit- 
gosz'áviai meghízottia vezette és 

■/. ülést 1929 november 18 és 19- 
< n Budapesten, a Külkereskedelmi 
Intézel helyiségeiben meg is tar­
tottuk.

Ezen a konferencián a jugoszláv 
gazdasági élet részéről: dr. Duu- 
gyerszki Gedeon, a noviszád’ ter­
ménytőzsde elnöke, Voja Petko- 
vics, az Exportőrök Egyesületének 
elnöke, dr. Rad. s/avlyex ics Milan, 
a kereskedelmi és ipái ügyi minisz­
térium nyug. oszt ál vfőnöke, a beo- 
grádi Tőzsde főtitkára, Sicsarevics 
Milivoj, . z Exportőrök" Egyesülete 
igazgatóságának tagja és én vet-

láviu, Mugyurorsza;.

tünk részt. \ 
é'et kikii'döttei 
mér államtitkár. 
Intézet főnöke, 
Kü'kereskedelmi

magyar gazdasági 
voltak: Staub Ele- 
a Külkereskedelmi 
Fodor István, a 
Intézet igazgató­

ja, Eriedländer Emil, a Magyar Ki­
viteli Bank igazgatója, Politzer 
Nándor exportőr é> dr. Szilágyi 
Géza kormány fő tanácsos, a m. 
kir. keresk. minisztérium jugosz­
láviai megbízottja.

A tanácskozáson azt a kérdést 
tárgyaltuk, hogy egyelőre Jugosz-

Mii
^jtaggijir

fredett tárái nej mi rec,

.'Mert ha ;: 1 magyarországi hé; bo-
ni öt-hat"ezer■ főnvi szervezett k ész
katona' erő\ el kezdődik, írja
Thalv Kiihn au - és egy évvel ko-
rábbiin, 1702 tavaszán vagy nva ív. n
törhet k i: alxkor Rákóczi, Bert:sé-
nvi hadai M: ksa Etnánuel bajor vn-
hisztófe jedeleun s X'i'lars Maréi-hal
■táboraiv.al 1708-ban Bécs a hitt
egvesü'hettél < vol ta és Linót i"Sri-
s írt 1 lohvo- ; békekötésre kény:
rit hetik. ami által annyi sok
későbbi \ érc mtá'. országpiiszt it ás
meg lett V hm kímélve. He hát
m<‘LV íii'v v in Jkdtlók i'. mint XIX .
Lajos, k övét nek cl végzetes hiba-
Kai.«. »

EGY inn-(CFG! KALANDOR
Köllig,smai•k grófnő, Ágost ki-

rái v kedv vsv , bizahnas kis társ;Ibii-
krot hivő it Ö ssze magához, bog v a
Kíi- ű bébitru . slidetsé;tjei*.

iM i!<
Jelen volt mindenek ott a ;0<t

kir Ív, ; iki 1,-bben az idvh'ti i név;
e- ,k hal'urn ckeiéws s o r ui > i t C'ti

-re:Juck iné g 1-Ijv-ségél) P. ve lt.
Iteuc;Iliim.: minis/U i , n >k és

Si rat l mamii, a bécsi követ, a ki rálv

két bizalmasa é> Szobjvs/kv Jakab 
herceg, a nagy király idősebbik fia 
alkották a társaság többi részét.

Hiába kételkedik, herceg, 
szólt a szép grófnő Szobjeszkvhez, 
aki hitetlen arccal bámult reá, 
behiz> nyitótt. hiteles lém mindaz,
amit elbeszéltem.

M d\ i
ve

nnokafi- 
hinni a füleinek 
mondotta bosz- 
Gyerünk sorra, 

a hizonvitéku-

De hát az 
cm nem aki 

és a szemének,
-zusan \g sí. 
uraim, hadcLIá 
kai.

A grófnő t ei tv én a szót, ö akar- 
,i erélyesen dűlőre vinni a dolgot.

Az első, hogv Rákóczi és 
Bercsényi Brzezánban tartözkod'k. 
\ herceg ezt nem hiszi. Mi bizo- 
nvitéka van erre önnek. Reuchling 
ur?

- Azoknak a leve'eknek 
- .latír, amelyeket du Hé mii 
kó'ziék váltottak legutóbb.

miniszterelnök, ez az i 
\ királyhoz intézett jelt 
is így említi du I férőit.

Ngosf király bosszu-an 
meg - imára borotváé hu­
zatát.

Nos. herceg, 
illetlenül, ont nt 
ui ra az a sz. i v. \ 
svéd kirá'yht 

:t>é.

áh

tniito 
is ;i

I

a.V

és Románia, 
később talán Bulgária is fogadj* 
el tárgyalási alapul, hogv a közös 
gahunaeladás elősegítése érdeké­
ben (tehát búzát is, nemcsak ku­
koricát) a fenti államok a mező­
gazda ági termékeik é, szabályo­
záséira hathatos befolyást gyako­
roljanak.

A magyar gazdasági élet ki­
küldöttei ezt a javaslatot egv- 
hanguan elfogadták és ki|e- 
lenfették, hogy kormányuk a 

javaslatot támogatni fogja.
Az elgondolás gyakorlati kivite­

lének elősegítésére több indítványt 
terjesztettek elő. Az egyik azt ja­
vasolta, hogv az érdekelt államok 
mindegyike alakítson külön szindi­
kátust s a szindikátusok egv-egv 
kiküldöttjének részvételév cl üljön 
össze a bizottság, amely minden 

: adott esetben a követendő eljárás 
tekintetében közösen határozzon.

Xz eladás (a kivitelt) az alkal­
makhoz és a körülményekhez ké­
pes: megosztani készültek, ugv 
uhogv az a közös érdekeket leg­
jobban szolgálta volna. Szó volt 

j továbbá a terűiéin eladást fi ti ans/ - 
! rozó közös társaság mcgalakitásá- 
1 ról, alamint azokról a mennyisé­

gekről, melyek felett az egyes 
; szindikátusok rendelkeztek, egy 
j ben a kivitel .megkönnv ütéséhez 

szükségé.' állami intézkedések fo­
lyamatba tételéről is.

X magyar gazdasági kiküldőitek 
elgondolása szerint az egyes szin­
dikátusok termelőkből, élelmiszer- 
kereskedőkből és tőzsdei tagokból 
állottak volna s szó volt arról is, 
hogv szükség esetén, a szindikátu­
sok a terménytőzsdéken interve­
niáljanak'.

X tanácskozásokat azzal a ha iá

Téged szemeltek ki a mozgalom 
vezetőjének, az egész összeeskflvé' 
csúcspontján a tv személyed áll! 

Az én személyem?
Ha szabad szótanom, felség, 

tolakodott most előre StraH- 
rnanu. X francia követségen al- 
vahuazott kémeink másolatén v ;

I. on- kiréüv sy játkezideg irt 
■ k, amelyben a hercegre 
óv to óságra inti az öszees- 

"í nthogv ö nagy szövet 
' . Unó* c-ász ár őfelsé­

gének a sógora.
í '.: . ml:: hiszi el ró-

: i ■ ó g gv ámol-
irel- '• * 1 ■ a pes volnék
■Tijts 'i torom e -
r.a!\ ' k’y un ? Fi

a ma- 
és Rá-
Fölol-

'éle szöv 
ellenünk.

Ne feledje.,
akarom mondani .: r 

I ur, lehetővé tette, h.
1 rlragi nvosok lámáén 
I eve' föhKhi és <’■ i■'' ■

I \ körülményei, Ív",,- a■ . , 
S/ahad Rákó, " 

tudtom nélkül Leng, a 
lappangani, vágott 
rálv, - s az orszácomb., 
ell 'it-éggel cimborái ni?

A herceg izzadni kezdetI

íme \

V mi ? 1 mind ■ z l‘vl<é«r. . . . meg
X ki rá !y hu ti s Betichlin:; föl- i: un fo a Mimii. mini I. :

st a 1 levelek ’ rcám. ni
J; kJ) herceg 1 :g\ elm 'sen hall-; st fülkan’a ;i m : ' .'tie lev ö

gall 1 :■! ölolvasás • ",l o '"I: • z: tv!! er’.^ct, te
Ki ; z a X'ara ai ts. aki a lev '- t : 1.1 1 b : "'v s [\z' án ;i bor* .1

kit e:i fi is/ unélyk ént említve van > in r
ké ide : c nvngl alanti!. i; 1,1 h l'oüi i!, h.u:<-

, " Rákóczi Fér ■ne, fel elte a| kéiin i kiállót t; ingerülten. le

í 1 uehling tűkön a z mevt! ui- 
'm kihivóan

■ Már magában > A c az is gv a 
' Lengv’vlországra, sziszeg- 

bősziilten, — hogv menedékei
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rovattal rekcsztették be, hogy a 
Jugoszláv kiküldöttek a tanácsko­
zásról kormányuknak és az érde­
kek gazdasági köröknek jelentést 
tesznek. Ennek megtörténte után, 
a rrag\ ar kiküldöttek részvételével 
ismét összejönnek. Ezen a második 
ülésen már a terme'ők és kereske­
dők részvételével határozott indít­
ványukat tárgyalnának. Ebben az 
időben Juraj Demetrovics volt Ju­
goszlávia kereskedelmi és ipar ügyi 
miniszfere.

\ beocrádi magyar-jugoszláv
közös tanácskozásokra isme­
retlen okokból nem került sor.

Attól az időtől mind a mai napig 
a gabonafélék közös eladásának 

• kérdése oviivá maradt. A jugoszláv 
sajtó azonban ezt a nagyfontossá- 
gu kérdést >tinin tárgyalja és el­
engedhetetlen -zükségét állandóan 
hangoztatja.

A kérdés ma ismét időszerű, bár 
a felfegyverzett Európában dűlői 
Itáborit és az erősen korlátozott j 
nemzetközi piacok következtében 
jelentősebb gyakorlati értéke ma 
aligha lenne.

Dr. Pefrovics Branko tőzsdei 
főtitkár nagyon érdekes és szak­
avatott nyilatkozatából sem sike­
rült megtudnunk, hogy a két 
szomszédos ország agrárgazdasá­
gára olyan döntően fontos közös 
értékesítési terv megvalósítása! 
min, esetleg kin múlott. Ez ma 

,már talán nem is lényeges. Sokkal 
fontosabb az, hogy most már ne 
halasszák sokáig.
■mmm'mmirmiimtmm'mim'immmrminnmnmmmimtimitmi

A néo nevelése az egye­
sület létalapja Előadáso­
kat ingven küld a Közmű­
velődési Tanács.

Igeit ssitoMalu, bőséges snysp lesz 
a budapesti meze gazdasági kiállítás

.< kiállítás rendesölusctiságánati gyűld se

BudapestrS' jelentik: Az, országos 
mezőgazda? g: kiállítás és tenyészál-
’.atvásár rendezőb:zott = ga vitéz Telek: 
Béla gróf főispán elnök.c‘.<lvei gyillé:t 
tartott, amelyen Konkoly Thege Sán­
dor dr. főtitkár számolt be a közel jö­
vőben megnyíló kiállttá; előkészítő
munkálatairól, az egyes csoportok
anyagáról és oktató céljáról, a propa­
ganda eredménye'rő’, a vásári forga- 
ícm és a látogatottság várható kedvező 
kilátásairól.

A rendezőbizottság örömmel érte­
sült arról, hogy ennek a világháború 
utáni huszadik kiállításnak előkészüle­
tei a rendkívüli vi zonyok cs az időj.í- 
róci viszontagságok ellenire zavarta­
lanul folynak és az összes csoporté k- 
ban olyan bőséges anyagot jelentet'nk 
ke. ami az össze- kiállítási istá'lók fé­
rőhelyeit és csarnokokat meg fogja 
tölteni, sőt egyes állatcsoportokban

a beje'enfrU létszámot lényegesen 
csökkenteni kellett.

A tenvés-átalcsoporton lesz időn is a 
kiállítás súlypontja. Az ös=-es tenyész- 
állatcsoportban együttvéve, mintegy 
5000 kivédő minőségű és nagy értékű 
állat képviseli a kiállításon a megna­
gyobbodott Magyarérs'o’-g faí'ett á'lnt- 
t enyé sztését. A elő je’ k után :
kedvező vásári forgalomra lehet számí­
tani, anrs’d is inkább, mert a kifutás 
a'ka’mából az ért k : élőm zditá

>hhr'' ’<3 ’V?n í '^enlős tp-
' r rtív

rült biztosítani Etőre’áthatóan ez év-1 
ben már a v:s=zacsatolt felvidéki és i 
kárpátaljai gazdák is ragvobbszámu 
tenyészál’atot fognak vásáro’ni a kial- 
’itáson. A baromfikiáVit-'s és a kutya­
bemutatók is nagy érdeklődésre szá- 
m thatnak. A k'állitás látványossását 
hatásosan kiegészítik a lók'áivtás'-ai 
kancso'atos vá toza'-s nrogramu lovas­

m-"rki»:é ck. lovasmutatványok cs já­
tékok. amelyekhez több napos concours 
csat akozik.

X fogatversenyre és bemutatókra 
nagyszámú ,i< lent kezes érkezett.

A többi kiállítási csoport gazdag, ta­
nú’- .'-’os és tet-zetős anyaga is ta­
konnyal nagv elismeréssel fog találkoz­
ni. A gazda- gi szakoktatási intézetek 
és a tv.d-mányos kutatómunkát végző 
ki sáviét úgy: intézmények ez évi kiá'll- 
tá?i csoportjai történelmi visszatekin­
tést nyújtanak eddigi nagyértékü mun- 
kásság-kró". A Külkereskedelmi IT va­
le’ l: áll tára a mezőgazdasági tenné 
nv. 1. cs te nékek elmúlt évi értékes! 
t ,1 is az újabb lehetőségekről tájé­
koztat.

A ha ászáti kiállítás befogadására 
ii.j nagyméretű csarnok épül.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara 
kiál itá; n az időszerű mezőgazdasági 
ké lé; 1 m gvilágitása me'lett bemu­
tat in a korszerű gazdálkodás egyes ui 
eszközeit: - takarniárvs'lót ér. a boton- 
trásvatelci.. t. A rövénvnemesitésünk I 
eredményeiről tájékoztató bemutató 
nemkülönben az erdészeti kiállítás is 
stílusos pav’Vonban nyernek e'he’ye-1 
zárt. A dohánytermelés ás crtékes'tés. I 
:i ház’ipar és egvéb mezőgazdasági ipa- ! 
rck, a zö'dmezőgazd álkod ás. a borá- 
s-at. a mén siet és az é'e'm'szeripar 
mi : c’ a ni fognak a kiá'litáson.

ben
Látható lesz a kiá'litáson a kisgazda 

nvnfaszerü tejgazdaságát bemutató 
udvarban munka közben egy

löké etesen felszerelt falusi kis tej­
üzem is.

A vád 'ki nép életét bemutató kiállítási 
falu egy somogymegyei kunyhóval bő­
vül ez évben. A hazai mezccnzdasápi

gépgyárak és u külföldi gyárak képvi­
seltei, nemkülönben a gazdasági 
üzemanyagokat forgalomba hozó válla­
latok, több faiskola és kertészet a 
múlt évinél is nagyobb készültséggel 
fog felvonulni a kiállításon.

A kiá'litás iránt máris megnyilvánu­
ló nagy érdeklődés után ítélve a láto­
gatottság belföldről és külföldről is 
igen kedvezőnek Ígérkezik. A vissza­
csatolt felvidéki és kárpátaljai terüle­
tek gazdái és a városok lakossága erő­
sen készül arra, hogy a kiállítás alkal­
mából az 50 százalékos utazási ked­
vezmény igénybevételével lát "ásson 
el Budapestre. A szomszédos államok- 
bó\ különösen Jugoszláviából és Szlo­
vákiából igen élénk az érdeklődés és 
ki'átás van tenvészvá".atvásárlásokra is.
------------«««(I $ j II):»»--------------
AZ FMELKÉIJÖ FORGALOM MIATT 
A mAv NAGYOBB MOZDONY- ÉS 

KOCSIBESZF.RZÉSRé KÉSZÜL
Budapestről jelentik: Hivatalos köz­

lés alapján a vasutak 1039. naptári évi 
íorga'máról az. alábbiakban számolha­
tunk be: A MÁV. a gyűr—Sopron— 
ebenfurti, a mohács—pécsi és a többi 
kisebb magán vasút ak forgalmában az 
utasok száma kereken 97 millió fő volt­
am! az. előző 1938. évi 80.5 millió utas­
hoz képest 21 száza'ékos szaporulatot 
jelent. Az áruforgalom 23.347.000, vagy­
is kereken 2-1 millió tonna, ami az elő­
ző évi 20.6 millió tonnához képest 15 
százalékos szaporulat. A forgalom 
emelkedése miatt máris tárgyalások 
folynak ami', hogy az 1939-40. évi 
költ.-égvetls keretein túl nagyobb ősz- 
szegeket fordítsanak ui mozdonyok éj 
teherkocsik nagyobb számban való be­
szerzése pénzügyi fedezetének biztosí­
tására. Végül pedig, tekintettel az idei 
hófúvások okozta és heteken keresz­
tül jóformán az cgé=z országra kiter­
jedt forgalmi akadályokra, a MÁV 
igazgatóságának mérnöki osztályai 
mans egyrészt újabb hóvédő gátak épí­
tésén. másrészt újabb, legkorszerűbb 
hó"kAk temem dolgoznak.

adott olyan embereknek, akiket a 
szövetséges állam halálra ítélt.

ír* Ez nem Lengyelország hibá­
in. kegyelmes ur, — mentegetőd- 
zött a herceg, — hanem Sieniav- 
szkyé! öt pedig menti az, hogy 
rokonságban van Rákóczival, kö­
zeli vérrokonságban! Lehetséges, 
hogy az ő helyében én is úgy cse­
lekednék!

A grófnő idegesen, gúnyosan 
ffllkacagott.

— Rokonságban! Vérrokonság- 
ban! kiáltotta. — Megír szem 
fft Tudja ön azt, herceg, hogy a 
t.ubomirszka szeretőjévé tette Rá­
kóczit, aki szinte a szemeláttárn 

‘csalja meg vele a jó rokont, meg- 
gyalázva ezzel az ősi lengyel nem­
zetség házát és hírnevét!

=<— Az lehetetlen, grófnő, — da­
dogta a herceg.

— Ez való, herceg ur, s amikor 
legutoljára Bécsben jártam, n sa­
vóval herceg mondotta nekem, 
hogy Rákóczi veszedelmes és ál nők 
képmutató, az ő emberismerete pe­
dig közmondásos.

— De ha úgy van, ahogy ön 
wmndja, grófnő... — dadogta a 
herceg, egészen sarokba szárítva.

w- Hogy úgy van-e? Várjon 
esak, rögtön hallani fogja.

A grófnő tapsolt s egy lakáj lé­
pett he.

•— Keretem Lubomirszkv Gvörgv 
'herceget — parancsolta a grófnő.

Sápadt, dúlt vonásu fiatalember 
lépett he, akin meglátszott a rcn- 
■«Zfi'tn életmód, a féktelen tivor­
nyák és a kicsapongás.

Mélyen meghajolt a király fe'é, 
csókolt a grófnőnek s ki­

egyenesedve, csak a fejével intett 
üdvözlést a többi uraknak.

— Nos, herceg, — szó’t a gróf­
nő, — a kirá'y maga akarja halla­
ni, hogy mit tapasztalt ön leg­
utóbb Brzezánban. BeszéljenI

Ez a Lubomirszky herceg fiatal 
kora dacára fényes áfást foylalt 
el hazájában, visn'ci és iarosz'aui 
gróf volt és szandomiri palatínus.

Hanem az életmódja sötét és ti­
tokzatos volt. Fényűző és ledér 
életmódjával, szerencsejátékkal el- 
tékozolván óriási készpénzvagyo­
nát és jövedelmét, tiltott és bűnös 
u1 on igyekezett javítani helyzetén: 
valóságos z .lánybandát szervezett 
tcstőrségként maga mellé és szám- 
ódán rablás, gyilkosság te: h -!i ■ a 
lelkiismeretét. Csakhogy büntetted 
oly furfangos módon hajtotta vég­
re, lio iv semmit se lehetett rábi­
zonyítani.

A mostani je'ene1 et előre kicsi­
nálta ve'e a grófnő, aki p--'ifkii 
téren sem volt válogatós eszközei 
ben.

György herceg szava annál su- 
'vosahb volt, mert ő unokatestvére 
volt S'a n iavszkvnénak.

— Felség, — szólt a grófnő fe’- 
hívására, képmutató módon a föld­
ié sütve szemét, — csak a király 
narancsára teljes'thetcm a grófnő 
Öméltósága kívánságát. Az ügy 
kényes, csa'ádunk becsületét illeti 
s i gy . . .

— Be széle jn, herceg, — intett a 
király. JT'vat ásunk hoz tartozik
''S hogy olta'mazztik a Icivve!

: • ■ elégtét írül gon ios- 
kódúink, ha az sére'met szeme­
det t,

A Lubomirszky-házban még 
nem fordult elő. felség, — szólt 
lehajtott fővel, mintegy a szégyen­
től lesújtva a főúri gonosztevő, — 
nogy valamely nő gyalázatot ho­
zott volna tiszta nevünkre. Ez 
most, fájdalom, megtörtént... oh!

— Vannak rá bizonyítékai? — 
kérdezte a kirá'y.

— Bár ne volnának, felség. Saj­
nos, azonban, két tanú van velem, 
a saját két szemem!

— Ah! — sik oltott halkan a 
grófnő, inig o két udvari cselszövő, 
Beuch!ing és Strattmann előrenvuj- 
tolta tar fejét.

Szobjeszkv herceg sötéten né­
zett maga elé.

— ön Brzezánban volt? — kér­
dezte a kirá'y.

— Ott voltam, — hazudta 
György herceg arcátlant!1, — bár 
ne lettem vo'na.

— S ön maga mevvvőződött a 
házasságtól vs ténvéről?

— Gonosz vélet'en fo'ytán a tu­
lajdon két szememmel.

A király e'fintnritotta az arcát, 
holott azt lehet mondani, hogy 
Lengyelországba ő hurcolta be az 
erkölcstelenség és leriérség méte- 
1 vöt. Feleségétől, a jámbor Krisz­
tina hrandenbtirg-Lulniachi her- 
eegnőtö! elvált s a lengyel trón 
kedvéért történt vallásváltoztatása 
fo'ytán másodszor nem nősülhet­
vén meg, nvilvmiosaii együtt élt 
szeretőjével, a grófnővel, akinek 
a3 á'lamkorntányzásban is jelenté­
keny b;fo yást engedett.

— Csak tehéged kifejezett pa­
rancsára mondanám el a részlete­

ket, — álszenteskedett György 
herceg.

A két kopasz fő még előbbre 
nyomivt.

— Nem, herceg. — mondotta a 
király, fenséget erő’tetve magára,
... elengedjük a kínos részleteket.
ügy Lubomirszky szava elég ne­
künk, amikor — sajnos — egy 
Lttbomirszka ellen tanúskodik.

A két miniszter csalódottan hát­
rább vonult.

— Hanem, Istenemre, vérrel 
mossuk le ezt a családján, a len­
gyel főnemességen és egész Len­
gyelországon esett gyalázatot! — 
harsogta a király, olyat dobbantva 
ta'pával, hogy a falak is szinte 
megremegtek tőle.

■ Be vannak zárkózva a várba 
a bűnösök, — haio’t e’őre Beuch- 
Lng, — s mint felséged is tudja, 
erős őrséggel védd; idillfűket.

— Rendkívüli esetek rendkívüli 
eszközöket tesznek szükségessé,— 
mondotta büszke fejtartással a ki- 
ráiv. — önt bízom meg, herceg, 
how lemossa a családján esett 
gyalázatot.

György herceg meghajtotta ma­
gát.

A király toább beszélt:
-— igen, önt, mint a szomszéd 

palatínust bízom meg s kötelessé­
gévé teszem, hogy Rákóczit elfog­
va s elém hurcolja, e'lenállása ese­
tén megölje! Szervezzen ön akko­
ra sereget, amekkorát a föladat 
megkíván, parancsom teljesítése 
után pedig csatlakozzék hadsere­
gemhez. Megértette?

(Folytatjuk)
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KERESKEDŐK és IPAROSOK

ISMERETTARA
Ipartörvény - Mestervizsgák - jogismeret - Kereske­
delmi jog - Munkásblztositás - Bankügyletek - Szám­
tan - Könyvelés ■ Levelezés - Kalkuláció - Üzemtan
Háromszázöíven fejezetben minden lucimvaiö

103 közlemény

Hatodik rész 

Mértan
(Geometrija)

FELÜLET, KÖBTARTALOM. SULYSZAMITAS

KOCKA

A kocka 
(kocka)

A kocka olyan szabályos test melyet 6 egybevágó 
négyzet határol. A kockának 12 egyenlő éle és 8 
csúcsa van.
Ha a kocka lapjait egy lapban kiterítjük, hálóját 
(mreza) kapjuk meg. amely 6 egybevágó négyzet­
ből áll.

A kocka felületét (povrSina P) úgy kapjuk meg, ha az egyik hatá­
roló1 a p területét hattal szorozzuk 

P = 6a$

sr

l S ‘1
ű/na.

G
1 2 j *

crtoi

ÄLcrei&a

A kocka köbtartalmát (volumen = V) megtaláljuk, ha egyik élének 
mértékszámát önmagával háromszor szorozzuk

4ZZ

A KOCKA KOBTARTALMA

V “ a. a. a; V = as
Pl. 1) Mennyi az olyan kocka felülete és 
köbtartalma, melynek egyik éle 2 m? 
P =* 6.3-’ “ 6. 3. 3; P = m!
V = 33 “ 3. 3. 3, V “ 27 m*
2) Valamely kockának felülete 24 cm*; 
mekkora a köbtartalma ?

24 6a*; 2; V «= 2s. V *■» 6 cm’24 ------- r~"■ "5' “ 4 I V a* «*> V 4; .

3) Egy ipartestület fakockákkal padlóztatta a nagytermét, mely IU 
m, széles°és 30 m hosszú; ha a kockák nagysága 10 cm., a fa fajsulya 
C,62, hány métermázsa fát használtak fel a padlózásnál ? 
a terem P = 30.000 cm.* a kocka V - 1000 cm.'
a kocka egyik négyzete “ 100 cm.! 1000.0.62 - 620 
30 000 ■ 100 = 300 drb. tehát egy kocka súlya 6„( gr

300.62 =- 13,600 dkg
vagyis 1 m. 86 dkg fa lett felhasználva.

A hasáb
(Prizma)

Hasábnak nevezzük az olyan testet, mely két egymással párhuzamos 
egybevágó sokszög és annyi négyszög határol, ahány oldala van a sok­
szögnek. A két sokszöget a hasáb alapjainak (búzaJ B), a négyszögek 
oldallapjainak (omotaí - M), az alapoknak egymástól való távolságát 
hasáb magasságé'ak (visina = h) hívjuk. , . i

Az oldallapok száma szerint megkülönböztetünk 3, 4, vagy <.bb

d3h,Ahzaolyan hasábot, amelynek alapjai parallelogrammok, vagyis négy­

szögek, parallelepipedonnak mondjuk.

A

8

K

8

HASÁB A HASÁB F6LUL6TG

(Folytatjuk)
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Hogy áll a bajnokság?
SZERB LIGA

L BSK 13 11 1 1 52:12 23
2. Jugoszlávia 13 7 5 1 41:14 19
3. Szlávia (Sz.) 13 7 2 4 34:20 16
4. Vojvodina 13 S 5 3 28:28 15
5. Gragyanszki 13 7 1 5 20:33 15
6. BATA SK 13 8 4 4 25:28 14
7. Jedinsztvo 13 5 2 6 25:30 12
8. BASzK 13 1 5 7 14:21
9. ZsAK 13 3 0 10 16:46 6

10. Zemun SK 13 0 3 10 12:15 3
IIORVAT-SZLOVÉN LIGA

1. Gragyanszk 14 13 1 0 72: 5 27
2 SzASK 14 8 4 30:23 18
3. HASK 14 7 5 33:26 18
4. Hajdúk 14 7 2 5 29:24 10
5. Konkordia 14 5 1 31:30 13
6. Szláv'a (O.) 13 4 4 5 23 36 12
7. Szplit 12 4 2 fl 15:27 10
8. Szlávia (V.) 13 3 2 8 18:25 R
9. Lyub’yana SK 14 2 3 9 23:52 7

10. Bácska 14 3 1 10 16:43
SZUBOTICAI ALSZÖVÉTSÉG

Vidéki első osztály
1. Jugosz’ovén 12 7 3 2 38:18 17
2. Gragyanszki 12 7 2 3 31:14 16
3. OSC 12 7 2 3 30:16 16
4. Dulcisz 12 7 1 4 34:26 15
5. JAK 12 6 2 4 26:22 14
6. Bezdáni SE 12 5 1 6 41:33 11
7. Apatlnl SK 11 3 4 4 19:21
8. Szlávia 12 ? 4 5 16:18 10
9. S-entai AK 11 g 4 4 15:26 10

10. JSK 12 2 2 8 12:35 fi
11. Sport 12 2 1 H 10:41 5

MAGYAR NEMZETI BAJNOKSÁG
1. Hungária 17 12 3 2 44:20 27
2. Ferencváros 17 12 0 5 47:25 24
3. U'pest 17 10 4 3 38:21 24
4. K'spest 17 10 2 5 50:29 22
5. Szeged 16 9 3 4 34:26 21
6. Törekvés 17 9 3 5 30:27 21
7. E'ektrcmcs' 17 8 3 6 33:35 19
8. Gamma 17 8 2 7 28:28 18
9. Bocskai 17 7 2 2 25:41 16

10. Szőnek 17 7 1 9 24:28 15
11. Haladás 16 6 1 9 28:38 13
12. Taxi 16 5 2 9 27:39 12

13. Kaasa 17 3 2 12 18:60 8
14. Nemzeti 26 2 0 24 15:24 4

A vasárnapi, március 17.-Í műsor:
Szerb Liga: Beográdban BSK-BASzK 

és Jugoszlávia—Jedinsztvo, Borovón 
Bata—szarajevói Szlávia, Szuboticán 
ZsAK—Vojvodina, Zemunban Zc-mun 
SK—szkoplyei Gragyanszki.

Morvát-Szlovén Liga: Zn grebben
HASK—-varazsdlnl Szlávia és Konkor­
dia—Hajdúk, Szarajevóban SzASK— 
G ragya n-ozki, Szplilhen SzpliV SK— 
oszijeki Szlávia és Szuboticán Bácskfl- 
FC Lyublyana.

Magyar Nemzeti Bajnokság: Újpes­
ten Újpest—Ferencváros. Budapesten 
Gamma—Törekvés, Hungária—Kassa 
és Taxi—Elektromos K'spesten Kis­
pest—Bocskai, Szombathelyen Haladás 
—Szeged
------- ----- •<*<<,- 6 >»»•—  — ■■ •

FutbaH-eredmtnyefi
Oszljek: Szlávia—Szarajevói ASK 3:2 

(2:0), l'gamórkőzós.
1$. Topol a; JAK—Cián táv Iri AK 4:0 

(4:0), a járási serlegért.
Románia: Unirea Tricolor—Rapid

0:0, Juventus—Aradi MTE 4:2. Temes­
vári MAC—Vénusz 3:1, Carpatl—Vic­
toria 3:0, UDR Reslca—R pens:a 3 0.

Olaszország: Novara—Lazio 0:0, Bo­
logna—Mi'ano 1:0, Juventus—Genova 
3:1, Venezia—Far -ntina 2:0, Napolt— 
Torino 3:1, Liguria—Modena 1:1, 
Ambrosiana—Tr estina 6:1, Roma— Ba­
ri 4 2. Az élcsoport sorrendje: 1 Bo­
logna, 3. Ambrosiana, 3, Genova. 4. 
Lazio, 5 Juventus. 6. Torino.

NEM AKART GY.4VA LENNI 
EURÓPA LEGERŐSEBB EMBERE

Kidobták a repülőktől, de tengerésznek 
jelentkezett Tommy Farr

Londonból jelentik: Megem’ékeztck 
a ’apók arról a szenvedélyes és humo­
ros parlamenti vitáról, amely Tommy 
Farr bokszbajnok személye körül ját­
szódott 'e. Egy képviselő meginterpel­
lálta Sir Kingsley Wood légügyi ml- 
n sztert, mert Tommy Farrt.

»Európa egyik legerősebb embe­
rét«, k dobták a hadseregből, 

azon a címen, hogy nem bírja a szol­
gálatot. A miniszter akkor válaszában 
kijelentet te, hogy nem vitatkozhat az. 
orvosi vé'eménnyel.

Tommy Farrt Detroitba tvvták meg 
álról júniusban Joe Lou s-sza1, a jelen­
legi vi’ágbajr.okkal kell mérkőznie. A 
bruttó bevétel húsz százalékát kapja 
és győzelem esetén külön meg har­
mincezer dollárt. Tommy Farr máv 
kászülődött is erre a nagy mérkőzésre 
Szakértők szerint nem sok esélye van 
rá, hogy Louis-t legyőzze.

A lapok jelntése szerint a bokszbaj­
nok lemondta az amerikai mérkőzést 
és

szolgálatra jelentkezett a tengeré­
szeihez.

_Elkeserítettek azok a támadások
amelyek a parlamentben értek — mon­
dotta. — Eszem ágéban sem volt ki- 
szuper ál tat rom mrgam a katonaságtól, 
nem tehenek ró'a, hogy alkalmat annak 
találtak. Remélem, hogy a tengerészeti 
miniszter cl fogja hinni rólam, hogy 

nem vagyok nagyon gyenge ember 
és igénybe vesz1 szolgálataimat. Egyéb­
ként a parlamenti interpelláció óta 
mindenki gúnyolódik velem és már 
csak ezért is elhatároztam, hogy a há­
ború idején aktív katonai szolgálatot 
teljesítek.

Tommy Fan- még elmondotta, hogy 
a tréninget máris abbahagyta és csak 
a háború befejezése után veszi fel új­
ra a bokszkeztvüt,
------------- ••««( )»»»---------------- ~~

Rövid suoríhnck

Három mérkőzés maradt el vasárnap 
a szuboticai alszövctség vidéki első 
osztályában, úgymint Odzsacin OSC— 
Bezdáni SE, B. Topolán JAK—kulaí 
JSK és Szomborban Sport—Jugoszlo- 
vén. A szomborkömyéki egyesületek, 
úgy látszik, komolyan szakítani akar­
nak a szuboticai alszövetséggel.

A Szerb Liga gól fivő listáján Áca
Petrov cs (Jugoszláv» vezet 19 géVal. 
utána a sorrend a következő: Rajlics 
(szarajevói Szláv» 15, Bozsovics és 
Vujadtnovics (BSK) 11—11, Rogics (no- 
viszádi Vojvodina) 9 gól ak

A zagrebi KK-értekezleten nem jött 
létre megegyezés. Vég-ő döntés a KK 
ügyében alighanem csak május végén 
lesz. amikorra a politikai helyzet tisz­
tázását várják. Egyelőre arró’ van szó. 
hogy Magyarország. Jugoszlávia és Ro­
mánia részvételével »Kis KK«-vándor- 
dijat Írnak ki erre az évre.

A magyar válogatottat a vasárnap: 
formák a’apján igy kellene összeállíta­
ni: Csikós — Kiss, Kispáter — Szűcs. 
Róják, Tagányi — Kincses, Tóth, Fű­
zi II, Toldi és Héra!. Az összeáVitás­
ban sok az uj név, a régi gárdából csak 
To'di maradt meg.

Magyarország siguró bajnokságát De 
rabos Sándor (MAC) nyerte, második 
Ványa Pál (UTE), harmadak Kozma 
László (UTE).
----------«««dl Hl)»»»--------

MODERN KOZMETIKA
(A vendég az étteremben): — Pincér­

én Itt nem tudok ma me.gv bédeln', ret­
tenetes festékszag van. Ta.án frissen 
mázoltak valamit?

— Csak pár percet tessék várni, 
nagyságos uram, az a hölgy a szom­
széd asztalnál már fizet s utána azon­
nal távozik.

í
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noviszAdi terménytőzsde
Bum 78/79 kilón 2* »-os bácskai, No- 

-riszád környéki 202—204, Szombor 
környéki 200—202, középbácskai 202— 
_'04. 80 kilós 2" 6-<xs felsöbácskai 202— 
204, 78/79 kilós baranyai 201—203, 80
kilós 2” i>-os tiszai uszály 206 208, fcl- 
-óbánátt 202—204 73,79 küós 2«/»-os 
Hélbánáti 193—195, szerémi 199—201. 
szlavóniai 200—202 Rozs, bácskai 72 
kilós 2*V-os 163—165. Árpa 64'65 kilós 
bácskai és sezrémi 172.50—175, bácskai 
vs szerémi tavaszi 68'69 k lós, 192.50— 
197.50. baranyai tavaszi 69/70 kilós 
197.50—200. Zab 160—162. Tengeri 

minőség 148—150. 
garantált minőség 
vrsaci paritásban 
indiai paritásban

bácskai garantált 
vrsact paritásban 
148—150, szárított 
158—160, szárított

r 158 160. Búzaliszt bácskai és bánáti
állomásról nullá* gg és g 310—320. ket­
tes 290—300. ötös 270—280. hatos 250- 
260. hetes 220—230. nyolcas 142.50— 
147.50, szerémi és szlavóniai állomás­
ról nullás gg es g 305—310, kelte- 285 
-293, ötös 265—275, hatos 245—255. 

hetes 215—225, nyo’cas 142 50—147.50. 
Ituzakorpa jutazsákokban bácskai és 
szerem: 135- 137.50, bánáti 132.50—135. 
Fehér bab bácskai és szerémi 2"n-os 
zsák nélkül 425—430. Sertészsír 25 kg 
kánokban brutto nettóért 1575—1600. 
Irányzat: tengeri szilárd, kü önben 
változatlan. Forgalom: közepes.

SZOMBOR! TERMÉNYTŐZSDE
Búza. bácskai, Szombor környéld 

200—202, bácskai. Noviszád környéki 
.'03—205. szrtmi 200—202, sz’.avó liai 

2C0 202, fe'sőbicpkal 204—206, dél bé­
nát' 193—200. felsőbánát: 204—206, Ti- 
■•za. bac kai uszályból 206—208, Tisza, 
bánáti uszályból 206—208. dunai ha­
jóra komán.v. bácskai és bánáti 205— 
207. b'gai hajórakomány 206—208. — 
Rozs. bácskai vasul 157.50—160. Zab. 
bácskai vasút ISO—162, szerémi és sz’a- 
vóniai 160—162. Árpa, bácskai 64/65 
legos 172.50—175, szere mi 64/65 kgos
172.50— 175. bácskai tavaszi 68/69 kgos 
192 50—197.50. baranyai tavaszi 69 kgos 
195- 200. Tengeri, bácska' uj 148—150, 
Bab 415—420. Búzaliszt: Nullás gg és 
% 310—330, kettes 290—310, ötös 270— 
290, hatos 230—270. hetes 220—240, 
nyolcas 145—150. Korpa, bácskai és

.szerémi 137.50—140. Sertészsír, uj nagy 
hordókban 15.25—16.25, uj középhor­
dókban 15.25—16 25, uj kishordókban 
15.25—16.25. kánéban brutto nettóért: 
15.25—16.25. Füstölt sza onna: 16—17. 
•ózott sza'onra pofa és hasalja nclktV:
14.50— 15.50. Irányzat: kukorica szilárd, 
különben változatlan.

-------------- «««(IMII >»»»---------------
APA ÉS FIA

Egy ur egy kis fiú kíséretében be­
megy a fodrászmühelybe:

— Adjon valami olvasnivalót en­
nek a gyermeknek, — mondja az ur, 
— hogy elszórakozzék, mig megnyir 
és megborotvál.

A gyerek leül s belemélyed a 
könvvbe.

Mikor az ur készen van, odafordul 
a fodrászhoz:

— Most legyen szives, nyírja meg 
a gyereket is ... Addig elszaladok 
a szomszédba elintézni a dolgomat 
és 20 perc múlva itt vagyok.

Eltelik cgv félóra, egy óra. más­
fél óra, az ur még mindig nem jön 
vissza.

— Nagyon késik a papája. — 
mondja a kis fiúnak a fodrász, aki 
kezd nyugtalankodni.

— Óh, az az ur nem az én pa­
pám.

— Hát akkor ki?
— Nem ismerem. Az utcán talál­

koztam vele * azt mondta:
— Gyere vel^m, levágatjuk a ha­

junkat mind a ketten.

h magyar gyapot­
magvak sikere

hémetorsxág állér a gyapot- 
termelésre

Berlinből jelentik: Szerencsés vé­
letlen következtében beigazolódott, 

\gy Németországban is lehet gya­
potot termelni. A Berlin és Posen 
között, a Várta-folyó mentén fekvő 
Landsberg város mezőgazdasági ki­
sér! éti és kutatóintézete többek kö­
zött olyan növények tanulmányozá­
sával foglalkozik, amelyek a méhé­
szet szempontjából fontosak. Mivel 
a gyapotcserje virágában cukor hal­
mozódik fel, amelyet a méhek szí­
vesen gyűjtenek, levelein pedig még 
úgynevezett »mézmirigyek« vannak, 
a múlt évben a következő kísérletet 
végezték. A magyarországi gyapot­
magvakból sarjadt üvegházi cserjé­
ket tavasz utóján átültették a sza­
badba, ahol

szépen ki virágzottak 
t a méztermelés szempontjából tö­
kéletesen beváltak. Jóllehet a múlt- 
évi nyár elég hideg volt. a gyapot- 
cserjék tovább fejlődtek, termést is 
hozlak, amely megszáritva telje.-' n 
megért és nagymennyiségü, kifogás­
talan, hófehér, selymes gyapotfona-j 
lat adott. A váratlan eredmény után, 
persze áttértek a méhészeti célú gya- 
pottermelésről a német textilipar 
céljait szolgáló pamut németországi 
meghonosítására. A gyapottermelés 
annál inkább biztat s-kerrel Német­
országban, mivel a Birodalom szá­
mos területe éghajlati szempontból 
"szehasonlitatlanul kedvezőbb fek­

vésű. mint Landsberg vidéke.

Munkakörben a szerszám 
megsebesít 

Penta se ■üt és sebet 
fertőtlenít

Kap ti at 6 trrófrysxcrMra/t- 
trap és fiercsKcdésetiöen

.D. ryójjYflövény extract Ara üvegenként 14 Dinár.

DR. FILIPON CREME a modem 
kozmetika remekműve, a legjobb és 
legkedveltebb zsirtalan nappali kr m. 
Apoteka Küchler, Vríac. 2474

Telefon:
33-06

Az étkezés néhány korty nemes, 
zamatos

ADAMOVICS-féle BUTÉLIAS BOR 
nélkül nem ér egy fabatkát sem. 
NOVISZAl), VIESONOV TRG 5.

apróhirdetésem
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1.— dinar, vaatagbctüs 2- di­
nár A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár Hirdetéseket a másnapi 
lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel A hirde­

tési adó a hirdetőidet terheli

URflHia KÖZI, Noviszád
MA: lókat Mór regénye filmen

Araiiiicmtocr
Gaát Rita rendezés«

Főszereplők:
Kiss Ferenc, t'gry Mária,

Uray Tivadar, Csortos Gyula, 
Rózsahegyi Kálmán

Ne mulassza el megtekinteni a magyar 
filmgyártás e remekét!

Jegyei elővételben kaphatók, lel 40-11

ÖT
ujjunk kozott egyenlö-e kettő? -- Ez a 
népi mondás a mindenben fennálló kti- 
lömbségre utal. Toronymagasan áll az 
ezerjó »Növény harmat ■ varázslatos 
erejével a több: szerek között! Min­
denki dicséri, nemcsak aki eladja! De 
valódi »Növényharmat, legyen zöld 
skatulyában és zöld üvegben. Ne fo­
gadjon el utánzatokat! Üvegje 14 dinár

741

Wi ÁLLÁST KERES j| jgj
FIATAL KERESKEDŐ segéd, manu- 

íakturista, szerb, német és magyar 
nyelvtudással állást keres. Cim a ki­
adóban. 1561

* RLADO 11
ELONYOMDA berendezést, legol-

csobban, legújabb rajzokkal szállít
Gelbstein Albert, Szén la. 1381

DUPLA festő-létrák és egy antik
sublótos d'ófaszekrény olcsón eladó.
Noviszád, Zse eznicska 92. 1431

MOGYORÓ, prima 1 kg. 30 dinár.
Dió, szilva, mandu’a legolcsóbban Sár-
köz.ynéi. Noviszád. Zseleznicska 27.

1550
TÖBB ANGORA-NYUL, melynek 

' szőre 400.— dinárba kerül ki lo gramm- 
1 ,a, eladó. Király Szteván, Noviszád.

Temerinszka 68. 1553

MASA.MODI.ANV azonnal felvétetik. 
»Vica- szalon. Noviszád, Zseleznicska 
101. szám. 15411

SZ1VÖGÁZMOTORT, 13—14 HP.
megvételre keres Zsunyi András, Te- 
merin. Kralya Alekszandra 604. szám.

1544
TATICS női divatszalon azonnalra 

felvesz vasaláshoz szabósegédet. Novi­
szád. Kralya Petra 1. 15. 1545

KIFUTÓI HIT keresek. Kerékpárral 
rendé kezö előnyben. Holitzki villa­
mossági műhely. Noviszád. Ziatibor- 
szRi trg 2. a NAK-pálvával szemben.

_ 1546
IDŐSEBB HÁZASPÁR, ki fejéihez 

ért, béresnek -/.állásra kerestetik. Te­
rmáéi- Noviszád. Petra Zrinyszkog 56.

1559

ül K 0 í. » N F ÉLE

ELVESZETT vasárnap délután aNc- 
macska uccában egy női fülbevaló. A 
becsületes megtaláló adja le a kiadó- 
hivatalban. 1552

F! fi I Wandcrer’ D.K.W.Audi-Horch
gépkocsi képviselet 

PIRFLI.I autógumi 
autó alkatrészek, felszerelések, 

AUGUST KUTALEK, NOVISZÁD.
Kralja Petra II. 64 84. Telefon 31.06

SZFPLÖT, pattanást bomlást, orr- 
vörösödést és más arctisztátlanságot 
pár tégely használata utján biztosan 
eltüntethet DARUVÁRI krém mindéi 
szaküzletben kapható Háromsarkoe 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7 50 di­
nár. Postán küldi: SLUM gyógyszer- 
tár, Szubotica.

VILLA a város legszebb uccájában: | 
3 szoba, fürdőszoba, veranda és nagy | 
kert, eladó. Bővebbet: Noviszád, Ni-1 
kola Teszi a 13. 1554 i

TŰZHELYEK, kályhák legolcsóbban 
SZENES vasüzletben SZUBOTICAN.

VETŐMAG ELŐJEGYZÉS hatvani 
XI-es zab, hatvani 129-es sörárpa 
és szegesborsóra már most eszközöl­
hető. Puszta zobnaticai gazdaság, B - 
Topola, postafiók 17. 1469

Akácfa
3 éves kitűnő 220 cm magas iskolá­
zott példányok nagyon olcsón kapha­
tok iHORTUS« kertészeti telepek, Szu- 
bo*i "i. Postafick 26. Telefon 66. 735

Bili!!__________IIIIB
KERESEK KÖZÉPKORÚ NŐT már­

cius 15-re mindenes szakácsnőnek, aki 
egyúttal 5 éves fiammal is foglalkoz­
na. Jelentkezés hétfőtől. Kacaí. Né­
ma cska 23.

EODRASZNUT, jó munkaerőt azon­
nal felveszek. Fizetés 500—700-g, eset 
leg több. Vujanics Bránkó. fodrász, 
Noviszád, Pasicseva 11. 1459

„öríhopaá“ cipőkéi
minden fájós lábra, a le újabb m d- 
azerek szerint garanciával készít

Gál István, Szabottra SrinjsRi tér 9

KERESEK íe’.sőipaviskolát végzett 
műszaki rajzolót. Ajánlatokat. Fém- 
árugyár« jeligével a kiadóba. 729

Ha eddig nem tudta, győződjék meg rőla, hogy a PATERNO-Vidéhl

ftrnarants é,sr,rsa
.Nyúlás" márkával valódi — Elosztó ál’omás nagyban

Ceizler Károly, Szuliolica - Tel. 478

Utedniitvo i sdmiuistrscija 
Sierkeeelöségi- 6» Itiadihivals 

Nov'sr.ótl, Kv. Petra II. Fu'o-ki 
Telelőn I 21 37, éjiéi 20 3! 
Felelős kiadó Andróe Doats# 

« muh Etacek Fer<
Pretptata — Előfizetés/

'"gy hóra.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . - dl
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra................................ — dl
(kihordó útján 86 din./

Félévre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 160-__  H’
(klhoidó útján 172 din.i 

■ rlszl svakodnevno Meglelenik napr 
Poit.éekovni r.iétin — Postacsekkszán 

Beograd, 59 754. Zagu-b, 46.692

Nyomatott a* Uránia nyomdai m Illatúiét w lúadévaUaiat kórtorgógepeu, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra U. (Fuloskí put) át).


